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[Bà 082 còn rất khỏe và minh mẫn. Bà tiếp chuyện nhóm phỏng vấn tại phòng mạch của bà với thái độ vui vẻ, xởi lởi và rất nhiệt tình. Theo quan sát cá nhân thì gia đình bà có vẻ rất khá giả].

Nhớ đâu, nhưng mà bà nhớ được cái gì thì bà nói cái đó.
Bà sinh năm mấy bà?
Bà sinh năm 1926.
Quê bà ở đâu bà?
Quê bà là ở Sông Cầu. Cha mẹ bà đẻ bà ở Sông Cầu, Phú Yên.
Nhỏ hơn Sông Cầu là có gì nữa không bà?
Cái gì con?
Tức là cái đơn vị nhỏ hơn Sông Cầu nữa là gì bà?
Thị xã Sông Cầu.
À nơi sinh coi như là thị xã Sông Cầu?
21 tháng 7. Bà có thể, có một tập hồi ký, bà có thể vừa xong hoàn thành xong hồi ký của bà, hồi ký bà tặng luôn, bà vừa viết xong, ở bên kia in này, hồi trước đây 5 năm, tất cả.
Chắc cái này đấy ạ là bà viết?
Bà viết cái này trong cuộc hành trình hơn nửa thế kỷ, cuộc hành trình ấy, cuộc đi, cuộc đời của bà ấy, hơn nửa tức hơn nửa thế kỷ là có cái này bà làm việc, nửa thế kỷ để làm việc, thì bà đã làm được cái gì. Mà trong này bà viết là toàn những chuyện đẹp, chuyện đẹp của cách mạng, chuyện đẹp của con người. Bà ít đưa những cái chuyện thắc mắc, kèn cựa nhau rồi không có, rồi cái sự, bà đưa cái sự đẹp hơn là sự phấn đấu đi lên, phấn đấu đi lên con người, mỗi một con người nó có cái đẹp của nó. Vì con người nó đẹp cho nên nó mới át được những cái xấu. Vì mình đẹp, cái, cái chủ trương của mình đẹp, chủ trương của Bác Hồ rất là tốt, tất cả. Bà làm thầy thuốc của, của, thầy thuốc của cụ Thắng đây này, thầy thuốc riêng đấy, đây cái ảnh này này là bà chụp tại nhà ông ấy đấy. Thế rồi cái ảnh này bà được Viện Bảo tàng Tôn Đức Thắng người ta tặng bà đấy, bà cho người ta một cái này, người ta tới người ta tặng bà này. Ông Lê Khiên là đây, rồi thì hàng đứng là có cả bà ở trong đây, thì của Viện Bảo tàng Tôn Đức Thắng nó tặng bà đấy. Đây này, người ta còn tặng bà cái ảnh này của người ta này, ảnh của người ta này. Thế rồi trong này ấy, bà có viết về thời gian khoảng bà hơn 30 tuổi, bà chưa qua. Thế thì người ta mà trẻ bà làm ký sự coi như là một thầy thuốc tại nhà của cụ này, tại nhà. Gia đình đó cũng vợ, con, tất cả, thế bà biết làm thế nào cho đành, thì con cứ coi đây này, thì đây là cái hồi ký bác sĩ riêng tư của bà. Thế tại sao bà, bà đi làm trong chiến tranh, đi một đợt với cô Lũy, của cái tỉnh Phú Yên đấy, của Phú Yên, vì cô Lũy cũng là người Phú Yên con ạ, cái hồi tỉnh Phú Yên nó đang chiến tranh nó mới giới thiệu cán bộ đi học, có bà với cô Lũy là, là nữ, là đàn bà. Cô Lũy còn chưa có chồng, nhưng bà có chồng rồi, bà phải vác đi một thằng con, thằng con mới một tuổi, thằng con một tuổi, cháu tên là Trần Thìn Tuấn, một tuổi, thế, khi bà cõng ra trong này bà có nói. Trong này có nói, bà trong này có mấy phần đây này, đây là cái đề tựa là ông Phương, Bộ trưởng Bộ Y tế, ông vừa chết xong. Ông Bộ trưởng Bộ Y tế ông ấy cũng rất ngạc nhiên về bà, Đỗ Nguyên Phương.
Đỗ Nguyên Phương?
Ờ, Bộ trưởng Bộ Y tế. Thế ông ấy hối thúc bà mãi, tại sao chị không, không đi in đi. bao nhiêu bà con của bà mà các bà tại sao bà nghĩ không đi. Không, bà rất cẩn thận, bà trong 5 năm, mỗi năm một tí mỗi năm một tí, bà mới in xong đấy, mà mới in xong độ hôm tháng 5 vừa rồi, mời cả cái cậu văn hóa về, cả cái Nhà xuất bản Sài Gòn họ làm cho bà đây, đây là các bài bên cạnh, cái đề mục này con xem cái đề mục này, rồi có nhắc từng nửa thế kỷ về bà nữa thì con sẽ đến hỏi bà, thì con sẽ hiểu bà. Bà làm cái này là hôm một thời cái lớp học của bà đấy, có bà Lũy. Bà vô trong này là bạn bè trong này đông lắm, nhưng ít gặp, không gặp, khi nào bà cần bà mới gặp, thì cái bà Lũy này cũng thế, khi nào bà gặp. Thì cái bà này bà có một cái cách với bà là nhiệt tình, đây này bà có uy tín, rất là được, tiếng nói của bà có tác dụng, thì bà cần lấy tiền được ngay đó mà, bà đi về, không cần đến, bà vào trong này tôi đã nói bà. Bây giờ nói chung bà ấy mạnh rồi, lại cầm đi phát từ thiện, từ thiện đấy mà. Cái phòng mạch của bà ở ngoài Hà Nội vĩ đại lắm, trong này bà có cái phòng mạch, phòng mạch của bà bà lập một thành tích là bà, nó ký hợp đồng với bà, khách sạn lớn đấy, xin được phép, khách sạn Mê tơ rô pôn là khách sạn Thống Nhất, bà ký hợp đồng với họ, thì ở đó là bệnh nhân của họ là người Âu nhiều, các nước họ qua. Vì các cái tay giám đốc ở đó nó chữa bệnh ở nơi bà, thì tức là bà, mà bà cũng nhìn đó là người bệnh nhân thôi, nhưng sau đó thì nó cứ nằn nỉ, bà cho tôi ký hợp đồng với bà được không để khám bệnh, vì khám ngoài mà, bà mạnh lắm, bà, bà hay bạo tay chứ không phải bà sợ cái gì mà bà bạo tay bà lắm. Ô, thế ký để làm cái gì, ký thì là cũng như là bà chữa bệnh đấy thôi. Thì đầu tiên ông ấy là một bệnh nhân, ra ngoài này. Nhưng nhiều cái nó buồn cười lắm, mà đấy là cái đẹp của con người, ở trong đấy là cái đẹp. Cái ông đấy ông đến ông xác định với bà, ông đề xuất, bà hẹn ngày cơ, hẹn ông ấy về vì bệnh nhân bà đông lắm. Hẹn ngày bà hẹn giờ ông ấy là một giờ, ông đến buổi sáng. Bây giờ là ông đấy, bà nên kể chuyện về ông đấy, ông bây giờ ông vẫn còn ở Hà Nội, đám cưới của thằng, thằng cháu bà ông đi dự, trong này có đi dự đám cưới của con thằng cháu bà. Có ông Phương, năm ngoái, có ông Phương đi dự với cái ông này, ông đó là người bệnh nhân của bà đầu tiên đấy mà, ông đi dự, ông đi dự. Cái hồi đó là, là ông có cái ông rất thích bệnh nhân của bà, vì là cái, cái tác phong, cái thái độ của bà làm việc rất là khẩn trương mà rất là chính xác, rất là nhiệt tình, mà nhiều khi bà không nghĩ đến, bà không nghĩ đến tuổi bà đâu mà bà cũng không nghĩ đến cái sức khỏe của bà. Thì bà nghĩ là cái khi mà, cái khi mà thấy là hơi mệt một tí thấy tim càng ngày càng đập, tức là mà bà thấy mệt, chứ còn bình thường thì bà không nghĩ đến, bà vẫn chế ngự được bà. Đó, lúc bà không nghĩ đến đấy nhá, mà nghĩ đến làm gì, bà nghĩ vậy. Bà nói chuyện buồn cười nhá, hôm vừa rồi tức là, biết bà, bà kể chuyện hay thế thì nếu con là cái người mà đi lấy tin ấy mà, nhớ cái kẹt là cái kẹt trong tư tưởng người ta, cái dòng suy nghĩ của người ta, đó, thì có người viết lại lịch sử của một người, có cái nó kiểm tra, có cái nó cần kiểm tra lại. Đấy, con mà nếu là cái người phỏng vấn đấy, cái này cần hỏi lại, cái khác thì không, cái này được, cái này không. Bà thì bà thế đấy, bà không làm cái chuyện đấy nhưng mà bà nghĩ về bà như thế, cho nên cái khi mà người ta kể chuyện đấy mà người ta, đấy là về cuộc đời, từng cuộc đời, một sự nghiệp, một sự nghiệp của một cán bộ qua hai chiến tranh, cho nên bà nói là cuộc hành trình hơn nửa thế kỷ. Cái nửa thế kỷ này là hai, hai cuộc chiến tranh, hòa bình độc lập rồi Mỹ rồi Tây, mà bà thì lại lăn lộn trong này này, bà lăn lộn trong khói lửa. Rồi lại, thứ hai là bà cũng được cái hay là cái chỗ này, bà có một cái vốn ngoại ngữ, cái ngoại ngữ đó là bà học trước, cái thời Tây đấy, là bà đi trong này, rồi sau đấy là bà học ở cái trường Pháp, thế nên cái ngoại ngữ bà được đào tạo ở trường Pháp từ khi còn trẻ, coi nào, từ khi lớn lên là bà lại, khi mà bà tốt nghiệp rồi bà học, bà làm việc ngoài Hà Nội, thế bà có nghĩ chiến tranh mãi thế này thì khổ lắm, không học được cái gì, khổ lắm con ạ. Bom đạn, bà có một cái xe đạp, chạy suốt thôi, bà đem cả thằng con đây này, con chưa qua hình được được cái chuyện này, con chưa tưởng tượng được. Tuýt, tức máy bay Mỹ đến đấy con ạ, bà đeo cái thẻ phòng không, tức là bà có thể có quyền chạy khắp thành phố Hà Nội khi mà bom đạn đổ xuống có quyền và trách nhiệm, vì sao, vì để đến xem là bom nó nổ ở đâu và để đưa cái lực lượng phòng không đến, đưa cái lực lượng cứu thương đến, làm công tác cứu thương. Khi mà bom thì xuống hầm, cho nên cái tác phong đó làm cho bà phải nhanh, phải nhanh. Tối cũng thế, tối bom đạn cũng thế, bà phải huy động lực lượng cứu thương đến, băng chỗ nào, xương gẫy ở đâu, đem đi chỗ nào, bệnh nhân đến từ đâu, bệnh nhân đến từ bệnh viện, bệnh nhân này chết chôn đâu, nó phải thế, thành ra nó tồn tại với bà suốt đến bây giờ. Chồng bà có nghe người ta nói là khệ nệ lắm đây này, bà không thích lắm nhưng bà không nói.
Bà ơi bà cho con hỏi là hồi xưa là cái gia đình của bà là làm gì ạ? Tức là bố mẹ bà đấy?
Ờ, trong này có nói, có muốn tham khảo lại thì hỏi lại bà, rất rõ. Bố bà là, bố bà ở, bà viết cái cuốn này về bố của bà cũng là bố bà cả, không làm một tí gì. Bố bà trước kia, bố bà, khi bà đi học y đây này, bố bà cõng cả con, cõng cháu đi, đi ra ngoài, đi ra đêm tối bom đạn, xe, tàu lửa chỉ có chở, chở bộ đội đi thôi, bố bà cõng cháu đi, cõng cháu đi thăm bà, đưa bà, tiễn bà đấy. Hồi bà vô tư lắm, thanh niên mà, bà cũng thấy tất đó, tất cả có nghĩa là bố mình, bà là con gái một, con gái một. Hồi đó là bố bà làm Chánh giám thu định thuế quan của Nhà nước này, của Nhà nước này, của các ông Việt Cộng, Cộng sản. Hồi đấy là, hồi đấy là bố bà già rồi.
Là hồi năm mấy ạ?
Hồi đó là năm, bà bắt đầu đi học là năm mấy nhờ, năm, năm là trong chính xác trong này, trong này có hết.
Là sau cách mạng hay trước cách mạng?
Hồi sau cách mạng. Không, năm 75 thì là ở ngoài Hà Nội cơ. Trước cách mạng, trước cách mạng.
Tức là trước, ý con nói là trước năm 45 hay là sau năm 45?
Trước năm 45, vì bà học y là đi, đi qua núi Trường Sơn mà, đi qua núi Trường Sơn ba tháng trời, cõng con, đi với bà Lũy, một cái đoàn có từng đấy người, mà Phú Yên có hai người. Bố bà hồi đó làm ở đấy, bố bà đưa con cõng thằng cháu con bà chị ra. Một cái đoàn đâu có mười mấy người, chỉ có riêng bà là có chồng, riêng bà có con, ai người ta cũng thanh niên cả.
Thế hồi nhỏ là bà học ở đâu ạ?
Hồi nhỏ bà học ở Đồng Khánh Huế.
Đồng Khánh Huế ạ?
Ừ.
Là năm mấy tuổi là bà đi học ạ?
Năm bà học ở Đồng Khánh Huế từ năm bà 12, tốt nghiệp sơ cấp xong, sơ cấp vô trong Đồng Khánh Huế học, học toàn với Tây.
Thế cái hồi bà học sơ cấp là bà học ở đâu ạ?
Bà học sơ cấp ở Phú Yên.
Ở Phú Yên ạ?
Ừ.
Là trường gì bà?
Hả?
Là trường gì ạ?
Trường, ông thầy bà đây, nhớ thầy, nhớ thầy là nhớ thầy, nhớ thầy là thầy giáo, thầy giáo. Ông này Trần Sĩ đây này, thằng con của bà vẫn đang còn ở đây này, bây giờ thầy, bà về bà thăm thầy đây, thầy cầm lấy tay bà, thầy, thầy không thấy gì cả. Thầy hỏi bà chứ, này con à, nghe con giỏi lắm mà, con có chữa được mắt cho thầy không, bà có chuyên về mắt đâu. Mà bà là cái người đến thăm thầy nhiều nhất, bà đến thăm thầy lần thứ ba thì thầy chết.
Thế cái hồi đó là cái trường bà học đó là trường gì ạ, trường sơ cấp?
Trường học không có tiền, hồi đó không ai có tiền cả.
Không, ý con hỏi là cái trường đó tên là trường gì? Trường sơ cấp đó là tên gì ạ?
Trường Trung học Sông Cầu tỉnh Phú Yên. Con đừng ghi mất công, con đừng ghi mất công, con ghi không hết ý đâu, con cứ lật cái này ra con coi. Cũng không nhớ họ vì là, vì đây là bà tập trung tài liệu lại bà làm thành, biên tập kiểm tra hết rồi, biên tập nó kiểm tra nó xuất bản, ngày tháng tất cả, bà nhớ nhiều, bà nhớ nhiều để bà nói tiếp, người ta đọc cái này người ta cảm động. Đấy như cô bạn của bà, cô sắp chết rồi, cùng lớp với bà, cô bảo với chồng của bà, ông chồng của cô ấy, anh đọc cái này cho em nghe, cô 082, bạn cùng cái lớp của em đấy. Đọc cho bà ấy nghe hai đêm rồi sau cô chết. Cái đó, cái về lịch sử con người có những cái đẹp mình không ngờ, mà con bạn này nó cũng không thân với bà lắm nhưng nó quý bà. Cho nên tình cảm người ta nó biểu lộ từng lúc một, bà đến thăm nó xong đấy thì hôm sau bà đến thăm nó còn ngồi kia, thì bà đến, ấy, nó ở Sài Gòn đây này, chỉ có bà là gặp được nó trước khi chết, còn bạn bè bà, nó không khẩn trương. Thương bạn đấy bạn ấy không, cho đến lúc chết. Bà là bà nghĩ thế này, cậu là từ cái hồi học lớp mình, cái lớp học của bà già hết rồi, ít nhất là cũng phải là bà năm nay là hơn 80 thì các ông, ít nhất các ông cũng hơn 80, không chừng bảo ngại nắng, ngại mưa, ngại nhà mày xa, ngại rất nhiều. Bà lớp trưởng trung học mà, mà có họp như vậy mới truyền cảm cho nhau những tình cảm được, mà như thế là năng gần lại nhau. Bạn mà con, bạn, chính bạn, sống phải bạn mà cần có bạn, con sống con cũng cần bạn, con đi làm cái gì con cũng cần bạn. Bà, bà là bà rất cần bạn, chả là ở cái gia đình bà như thế nên bà sống với bạn nhiều. Cái thằng này này, cái thằng nay nó 28 tuổi đấy, nó đậu tin học nhất thế giới, nhất thế giới đó con ạ, rất giỏi như thằng anh, về nước tham tài, chính phủ của bà bắt đi bộ đội ngay, mới vào bộ đội, mới cạo trọc đầu được mới ra tóc đấy, vì mình là các cái chỗ là quản lý người, quản lý người vì giỏi như vậy là sợ không về, người ta giữ mình không về, thế qua sang học lại. Cái thằng này, bà nói cái gì mà đề cập tới cái thằng này nhờ?
Đang nói bạn ạ, đang nói về bạn sống...?
À, à rồi, cái thằng này là ai nó qua cử của bà, rồi sau nó cũng cử. Thế nó vào đây mấy hôm rồi, đây cái quyển này bà cho ưu tiên cho ba người con trai của bà. Con trai đầu của bà năm nay là đẻ cái thằng này này, con trai thứ hai là cái thằng mà nó vào ở với bà này, nó ở với bà. Cuộc đời của bà là chỉ ở một mình, chỉ ở một mình thôi, độc lập. Không ở với con với cái, không ở với ai hết, độc lập và xây dựng cho mọi người, bà thấy như vậy dễ dãi hơn. Cứ ở, ở với người nào vướng lắm, bà có một cái độc lập rất lớn, bà vô đây ở với con thì là tuổi cao, cái tuổi của bà không thoát được, mà không thoát được, đó là một cái quy luật. Chứ nếu mà bà còn, bà còn trẻ, bà cũng không bao giờ bà ở với con. Cái câu đấy câu kết, nếu bà còn trẻ, thì cái tuổi tác nó không cho người ta, hạn chế hoạt động rất nhiều. Khi mình, mình nằm xuống đấy con ạ, ai săn sóc mình bằng những người con, người con thì nó có máu của mình. Nó có chửi mình, nó có mắng mình chăng nữa thì cũng được, vì nó là con mình, nghĩa là người mẹ được, người mẹ phải chịu đựng cái đấy, người mẹ tác động thế nào, nhưng mà phải nhờ con. Bạn bè đâu, bạn bè cũng có người tốt, nhưng nhờ bạn là một, nhưng mà bạn phải bạn tốt. Cho nên nếu mà cuộc đời con, bây giờ con còn trẻ lắm chắc con chẳng cần nữa đâu, bà nói cái chuyện thời gian, cái đó là một cái quy luật con người. Trong này bà có nói một cái bài về tuổi tác, tuổi tác. Bà có nhiều người bạn cái tuổi của bà rất khổ, mà bà tự hào bà là con người khổ về cái này, vì tâm, cuộc đời bà, sự nghiệp bà, nói chung là bà không đạt cao xa, nào là anh hùng, nào là gì gì, giáo sư, bà không có, bà không cần, bà cũng không cần, vì anh hùng với giáo sư đó thực tế trả lời bằng cái thực hiện xã hội mình đang làm, cái tình của xã hội đối với mình, như là bệnh nhân nghèo, bệnh nhân thiếu thốn bà, bà thấy được cái thật, thì đánh giá thực được một con người. Còn bằng cấp rồi giáo sư tất cả các cái, cái đó cũng cần, nếu mà chạy theo cái đó mà thì con rất khổ. Con được tự hào con là một cán bộ tận tụy, tận tụy làm nhiều việc tốt cho xã hội, còn khi nào mà được bằng cấp thì được, nhưng mà phải học, kiến thức phải học.
Bà ơi, bà cho con hỏi là cái khi mà bà học ở Phú Yên đấy, học cái trường Trung học Phú Yên đấy, Trung học Sông Cầu thì hồi đó là học như thế nào bà nhờ?
Hồi đấy trường học A, B, C, học thường, học thường, học như, học, cái hồi đó sơ cấp mà đã học tiếng Tây rồi, hồi đang còn Pháp mà, học tiếng Tây rồi. Ừ ra tính toàn tính tiếng Tây à, hồi đó ông thầy của bà nói tiếng Tây như Tây, đó, ông thầy, ông này là hiệu trưởng đây này. Mà không có, không có cái chuyện mà thầy bà bồi dưỡng thêm đâu. Cứ đi học đúng giờ, buổi trưa từ hai giờ đến năm giờ chiều về, buổi sáng từ bảy giờ, tự lực hết.
Là học có nhiều môn như bây giờ không bà?
Học nhiều môn, học cũng như thế này.
Là những môn gì bà?
Học cũng toán, rồi cũng toán, rồi cũng như tất cả các môn như bây giờ, xã hội này, rồi cũng có luân lý, đấy cũng có tất cả học đấy. Thế bây giờ đây, bà thấy bây giờ đây lại còn nhiều môn hơn vì khoa học nó phát triển mà, chứ cái hồi đó là toán, lý, hóa rồi luân lý này kia, có đủ hết.
Thế cái hồi đó...?
Mà bà học không có thầy riêng, không có thầy riêng. Bố mẹ chả có nhắc chi cả, ồ.
Thế cái hồi sau bà học cái trường Sông Cầu rồi bà ra, năm 12 tuổi là bà ra bà học ở cái trường Đồng Khánh?
Ừ.
Đến cái năm mấy tuổi thì bà thôi học?
Bà ra bà học Đồng Khánh, học Đồng Khánh hết, hết trung cấp. Hết trung cấp tức là coi như là lớp bảy, lớp tám đó, hết cấp hồi đấy là lớp bảy, lớp tám. Ui trời trung cấp hồi đó có mà nói tiếng Tây vanh vách ra chứ, vì học ở trong cái trường đó là, chính bà cũng không ngờ là bà thi vào cái trường đó đậu, vì cái trường đó là cái trường toàn cho con quan học, Thượng thư, Tổng đốc thôi, ở Huế mà. Nói trường Đồng Khánh Huế là người ta đã, người ta ghê gớm lắm, trong này có con quan. Thế mẹ bà mới dắt bà ra thi, đi ra thi làm thế nào mà đậu, đậu học. Đậu thì ở trên trong cái trường đó là nó bắt may quần áo, bà nhớ mãi, tới sáu bộ quần áo, toàn áo trắng đây này, áo dài trắng, may sáu bộ quần áo. Ví dụ sáu quần áo, sáu áo trong, sáu áo ngoài, sáu khăn, ví dụ sáu sáu cả. Có tiền đâu, không có tiền, có tiền đâu mà, bà nói chuyện, bà nói với nhau là đỗ cơ, đỗ thế mới khổ chứ. Nó lấy, nó lấy 72 người, 72 người. Bà Lũy này không học ở Đồng Khánh đâu, bà Lũy này là bổ túc sau. Bà hồi đấy bà học. Bà Lũy bổ túc sau này bà Lũy là cán bộ, bà Lũy theo đường cán bộ, bà là theo cái đường sinh viên đàng hoàng. Chứ đường cán bộ bà được bổ túc văn hóa đưa lên, đưa lên đây cũng là khác nhau, còn bà thì lại đi theo con đường này.
Sau khi học ở trường Đồng Khánh thì bà ra bà làm việc ở đâu ạ?
Sau học trường Đồng Khánh thì là thì tốt nghiệp xong rồi thì bà lại, hồi bố bà thì lại ở Phú Yên, bà lại đi về Phú Yên, Phú Yên bà hoạt động Phụ nữ.
Bà về lại Sông Cầu?
Cán bộ Phụ nữ, về Sông Cầu.
Là năm mấy bà?
Úi trời, hỏi cũng phải xem, bà sợ nói không chính xác.
Là trước cách mạng hay là sau cách mạng ạ?
Trước cách mạng, cách mạng thành công là hồi làm ở Hà Nội cơ.
Là năm 45 đấy?
Cũng quãng đấy. Hồi đó bà chưa có chồng, bà có chồng năm, lấy chồng rồi đẻ thằng Tuấn này, có chồng năm 48, có chồng năm 48, rồi lúc đấy sinh đẻ nó, thằng Tuấn đầu đấy, rồi giữa 49 có thằng con đầu, giữa 49. Năm 49, đúng rồi năm 49 bà, bà cõng nó vượt qua dãy Trường Sơn đi ra học, học bác sĩ ngoài đó.
Thế cái hồi bà làm cán bộ Phụ nữ ở Phú Yên đấy thì bà làm được bao nhiêu lâu thì bà nghỉ?
Úi trời ơi, không nói là nó bao nhiêu lâu. Bà làm, bà làm ở Phụ nữ xã này, Phụ nữ huyện này, rồi Tuyên truyền xung phong này, tuyên truyền xung phong Tây này, Tây nó đổ bộ.
Phụ nữ xã đây là ở xã nào bà?
Phụ nữ xã này, Phụ nữ huyện này.
Dạ là đây ở xã nào bà?
Hả?
Là xã nào ạ?
Xã Xuân Phương.
Đây là quê của bà luôn ạ?
Quê luôn, xã Xuân Phương, huyện Đồng Xuân. Bà là trong cái Ban chấp hành, bà là hoạt động trong chấp hành của Phụ nữ, thuộc huyện Đồng Xuân.
Đồng Xuân, nãy bà bảo quê bà ở Sông Cầu mà?
Ừ, Sông Cầu là thị xã.
Thị xã ạ?
Sông Cầu là thị xã của Phú Yên, Sông Cầu.
Tức là quê của bà gọi là...?
Quê của bà huyện Đồng Xuân, tỉnh Phú Yên.
Huyện Đồng Xuân, bà đẻ ở Đồng Xuân đó, bà sinh ở đó chứ không phải là sinh ở Sông Cầu?
Ừ, Sông Cầu là thị xã.
Sông Cầu là thị xã?
Thị xã của tỉnh Phú Yên, cũng như là Y Quy đó, đó.
Thì thị xã cũng là một cái đơn vị nó ngang với huyện?
Lớn lắm, ừ, huyện, huyện, Phú Yên, thì thị xã nó cũng là trong cái huyện đấy.
Ở thị xã này thuộc cái huyện Xuân Phương này đấy bà?
Ừ.
Không, thuộc huyện, huyện Đồng Xuân?
Huyện Đồng Xuân cũng được.
Thế là quê của bà gọi là xã, xã Xuân Phương, huyện Đồng Xuân?
Huyện Đồng Xuân. Ông cứ nói quê của bà là ở Sông Cầu, Phú Yên, chứ nói người ta cũng chẳng biết.
Thế cái hồi đó là khi mà mình, trước cách mạng khi mà mình chưa giành chính quyền mình hoạt động Phụ nữ vậy có phải bí mật hay gì đó không bà?
Không, hồi chưa bí mật, hồi chỉ có sợ Tây nó bắt thôi, vùng của mình mà, vùng là của của mình, vùng của Việt Nam mình.
Không, trước năm 45 là khi đó mình chưa giành được độc lập?
Ừ, nhưng mà cái vùng đó là vùng của mình.
Cái vùng đó vùng giải phóng, vùng tự do mà?
Vùng Việt Nam mình quản lý, bà chẳng thấy có, hồi đó bà chẳng thấy bạo động nhưng mà chỉ có, bà chỉ có sợ thằng Pháp, thằng Tây nó đổ bộ, chỉ tội đổ bộ là nó chiếm kìa, đổ bộ nó bắt, đổ bộ nó bắt cán bộ, bà là hoạt động cán bộ.
Hồi đó cái cán bộ phụ nữ ở xã có nhiều người không bà?
Nhiều.
Khoảng mấy người ạ?
3, 4 người.
3, 4 người?
Bà còn nhớ mà.
Hồi đó bà làm Bí thư à bà?
Không, bà không làm Bí thư, bà làm cán bộ. Bà không được là Bí thư.
Bà có nhớ những cán bộ nào không?
Cán bộ cao cấp bà nhớ, có bà Bí thư là bà Chưa này, bà Đồng này, bà nhớ vậy chưa, bây giờ bà còn nhớ. Bà Chưa này, bà Đồng này. Là vì sao bà nhớ các bà ấy, là vì khi mà, khi mà giải phóng rồi đấy mà là các bà ấy ra Hà Nội, các bà là cán bộ được kéo ra, được ra chữa bệnh, các bà ấy được đi vô cái bệnh viện bà, bà làm, bệnh viện bà bệnh viện lớn.
Viện Việt - Xô đấy à?
Mà các bà là toàn bệnh phụ nữ thôi, chiến tranh mà thì các bà cũng bị bệnh mà.
Bà Chưa này làm Bí thư hả bà?
Ai?
Bà Chưa là Bí thư?
Bà Chưa là Bí thư, bà Chưa hình như chết rồi hay sao. Bà Chưa này, bà Đồng này.
Bà Đồng này cũng là Phó Bí thư?
Bà Đồng, bà Sinh này, không, đừng nói Phó Bí thư, Bí thư bà nhớ không chính xác đâu, đừng nói bà nói bậy nó mệt lắm (cười). Bà Chưa này, bà Đồng này, bà Sinh này, mấy bà đấy còn sống không không biết.
Còn mấy bà tức là bà cũng không biết còn sống hay không nữa?
Không, cái hồi mà ở ngoài Hà Nội đấy, về Hà Nội bà làm bệnh viện Hà Nội, giải phóng xong thì các bà, cán bộ đặc biệt mà, các bà được đi ra Hà Nội chữa bệnh. Hà Nội là Thủ đô, thì đi qua cái bệnh viện bà, thì bà lại gặp lại các bà, đấy, trong này bà cũng kể.
Thế bà cho con hỏi là tại sao, làm thế nào mà bà có thể tham gia vào cái tổ chức Hội Phụ nữ đó, có ai vận động bà đi không hay là tự động bà đi bà?
Đi đâu?
Tức là đi tham gia cách mạng đấy, đi làm công tác Phụ nữ đấy?
À, cái con đường bà đi nó đi trơn tru lắm, chẳng ai vận động bà, lúc không ai vận động bà, bà nghĩ thế là bà đi con đường tiếp tục.
Bà đi học về cái là bà về quê xong bà đi làm Phụ nữ?
Ờ, thì mình làm cán bộ, mình phải làm Phụ nữ chứ. Tại vì hồi đầu tiên đấy là bà, bà vô bà dạy, bà vô bà dạy cái trường Lê Văn Chánh ở Phú Yên, dạy học đấy, trường trung học. Bà dạy học bà lấy chồng hồi đó đấy, ba lấy chồng năm đó. Bà lấy chồng xong bà có mang, bà có mang là bà mới bụng to là bà mới thôi cái trường đó, dạy cả ông ấy mà học trường bà, trường bà của người Phú Yên. Thế đi dạy học, thế khi mà dạy học thì bụng bà có bầu, bà mang bầu rồi bà mới nghỉ, bà nghỉ về thế là bà nghỉ, ờ, bà nghỉ thế xong là bà mới các cán bộ Phụ nữ mà, bà là người có chữ mà, cho nên đưa bà về làm ở cái chi hội, chi hội Phụ nữ Phú Yên, trường lúc đó trường Việt Nữ, chi hội Việt Nữ.
Chi hội Việt Nữ ạ?
Chi hội Việt Nữ thì về đó, tỉnh Phú Yên. Chi hội Việt Nữ của Hội Phụ nữ tỉnh Phú Yên, làm ở đó. Thế rồi đẻ, đẻ con. Chứ hồi đó bà dạy mà, học trò của bà đây, học trò của bà, Lê Văn Chánh ở trong này đó, lớn lắm.
Bà cho con hỏi là bà cái hồi bà làm Phụ nữ ở xã Xuân Phương đấy, hoạt động phụ nữ hồi đó ra sao bà, bà vận động, đi vận động những ai?
Úi trời ơi, hồi đó thì là các bà phân công cho bà ra xã Xuân Phương, đi ra ngoài đó rồi, hồi đó đi cùng với chị em ngoài vùng địch đánh phá thôi, rồi tài liệu thì các bà phụ nữ có viết, bà cứ theo bà nói thôi, phụ nữ bây giờ phải thế này, phụ nữ bây giờ phải thế kia nghe, để mà giành độc lập. Cái đó là bà xem là bà biết liền, thế, làm rồi thì là lấy chồng, hồi bà chưa lấy chồng.
Hồi bà vận động có khó không bà
Hả?
Vận động phụ nữ có khó không ạ?
Vận động phụ nữ bà nghĩ là đơn giản chả sao, đối với bà việc gì cũng dễ. Thì biết đoàn kết cái gì cũng dễ, không phải là bà tự hào đâu, nhưng mà cơ bản là phải, phải cố gắng, cái gì cũng khó nhưng mà với cái lòng nhiệt tình của mình, cái lòng yêu đất nước của mình, bà nghĩ cái đó là yêu Tổ quốc thôi, yêu Tổ quốc thôi, không, không có gia đình, đó. Bà là Bí thư Phụ nữ Gia Lai đấy, Bí thư Phụ nữ Gia Lai, hồi đó con gái, trên cái này, trên cái giai đoạn này là bà còn trẻ, bà là Bí thư Phụ nữ tỉnh Gia Lai đấy, có ảnh trong này cũng có, mà ảnh bà nhiều lắm, thì hồi lên bà ở với ông bố bà. Ông bố bà, cách mạng xong ông bố bà theo cách mạng lên Gia Lai làm, làm Trưởng ty Y tế tỉnh Gia Lai, à trưởng ty, Trưởng Ty Công chính thì đào cầu đường, ông bố dượng đấy. Mẹ bà sau này lại không lấy ông bố bà nữa mà lấy cái ông bố dượng này, gia đình bà hơi, hơi có, con theo dõi hơi khó nhờ.
Bà cho con hỏi cái khi mà Cách mạng tháng 8 nổ ra thì bà có tham gia không ạ?
Bà là người, bà là người cầm cờ, cầm cờ cướp chính quyền.
Ở xã à bà?
Tỉnh Gia Lai.
Tỉnh Gia Lai ạ?
Thị xã Gia Lai. Bí thư Phụ nữ tỉnh Gia Lai. Bí thư hôm đấy.
Khi nào bà đi Gia Lai bà?
Còn phải xem trong này thì bà mới nhớ được, bà nói linh tinh bà không nhớ được, tỉnh Gia Lai.
Tức là bà đang làm Phụ nữ ở xã Xuân Phương là của Phú Yên, rồi bà vận động rồi đi được bao lâu thì...?
Không, không, bà không có liên quan tới cái, cái, không, bà không có liên quan tới cái, cái hồi đó bà làm Bí thư, bà ở Phú Yên bà không làm Bí thư, là anh cán bộ thường thôi.
Bà làm cán bộ Phụ nữ ở xã?
Cán bộ thường, cán bộ dưới quyền của các bà Chưa, bà Đồng, đấy, bà chỉ có chữ, bà chỉ có chữ, hồi các bà giao cho bà mở hai lớp, mở hai lớp, hai lớp học cho phụ nữ, thì bà học Đồng Khánh mà, bà có chữ mà, thì cái bà Chưa, bà Đồng này lại học cái lớp đó, là bà dạy các bà đó mù chữ, nhưng các bà đó lại lãnh đạo bà về chính trị.
Thế cái khi mà bà hoạt động Phụ nữ ở Phú Yên là trước khi bà ở Gia Lai hay là sau ạ? Tức là bà làm Bí thư Phụ nữ tỉnh Gia Lai trước hay là làm sau ạ?
Làm sau.
Làm sau ạ?
Làm sau, bà nhớ làm sau.
Khi cái thời Nhật đảo chính Pháp thì bà đang còn ở xã, ở Phú Yên không bà hay là đã lên Gia Lai rồi?
Hồi đảo chính Pháp, để bà nhớ lại, thời gian đó quá lâu. Hồi đảo chính Pháp là bà ở, đảo chính Nhật này, đảo chính Nhật, ờ, đảo chính Nhật là bà ở Sài Gòn.
Ở Sài Gòn ạ?
Đảo chính Nhật bà ở Sài Gòn. Cái đêm mà đảo chính Nhật là cái đêm mà bà đi từ, bà ở với ông cậu, ông cậu bà đã ở trong đấy rồi. Bà quê ngoại bà trong huyện Đắc Lắc.
Thế cái hồi đó bà từ đâu bà vào Sài Gòn ạ?
À từ, từ mẹ vào, là bà ở với mẹ bà.
Là ở đâu ạ? Ở Phú Yên à bà?
Ờ, là bà vào lần nữa.
Bà vào Sài Gòn?
Bà vào Sài Gòn.
Bà vào Sài Gòn là...?
Bà vào bà thăm ông cậu.
Được mấy, bao lâu thì bà về?
Thăm cũng mấy tháng, vì là học thêm, vì do trường học thêm nên bà mới học. Đi vô Sài Gòn thì là đêm bà đi vô Chợ Lớn, bà nhớ bà đi. Đêm cướp chính quyền, đêm mà Nhật, Nhật đảo chính ấy, bà có biết Nhật đảo chính cái gì đâu, bà mới theo như đây rồi, bà mới theo như vậy mà, đi vô Chợ Lớn chơi, về nhà thấy ô tô, thấy sáng, đường sáng, bà không hiểu cái gì đâu, may mà không bắn, bà không bị bắn. Về nhà, về nhà ông cậu bà, ông chả nghe thấy gì, ông vô, cái gì, chắc thằng Nhật đánh nhau, thế thì khi mà được thấy chuyện là bà hơi sợ. Rồi sau đấy thì ông cậu bà bảo bây giờ tình hình nó căng lắm, ông cậu bà lại đưa bà về Nha Trang, Nha Trang rồi mẹ bà lại ở Nha Trang với ông này, ở trong đấy bà không lấy, có bà nữa, có bà là người ngoài Bắc mà ở với bà. Ông cậu bà lúc bấy giờ thấy tình hình bộn rộn quá thế con lên Nha Trang ở với thầy mợ con, rồi bà xuống nhà ông ấy đưa về Nha Trang, đưa về Nha Trang xong rồi là ở Nha Trang với lại, với lại bố mẹ bà ở Nha Trang, ở thời gian rất, rất ngắn thôi, rất ngắn thôi thế xong là bố mẹ bà lại, hồi đang còn ở Nha Trang bố mẹ bà là rất ngắn, công trường, à làm đường đấy mà con, làm đường đây này, ông cụ bà là làm lục lộ, làm lục lộ này, ở Nha Trang, làm đường ở Nha Trang. Thế làm đó rồi thì là, đúng rồi, làm đó một thời gian thì là ông lại được cái nghị quyết là làm cho Việt Minh mình đấy chứ không làm cho Tây đâu, ông nghị quyết là lên đi Gia Lai, ông là cán bộ mà, cán bộ của mình đấy, của Việt Nam mình đi Gia Lai để thay cho thằng, vì đảo chính Nhật mà, thay cho thằng Tây, Tây bị Nhật bắt, vì đảo chính là đảo chính ở Sài Gòn, thế thì bà là phải theo bố mẹ ra lên Gia Lai. Lên Gia Lai là lúc đó là bà ở Gia Lai, bà động viên về Gia Lai, bà động viên về Gia Lai hoạt động tổ chức Phụ nữ này, tài liệu là các ông ấy cũng giao. Các ông bắt bà là đi dạy, đi dạy người Gia Lai đó, Việt Minh là gì này, rồi Bác Hồ là ai này, tại sao phải cướp chính quyền này. Tại vì bà trước đây là bà học cái trường Tây Đồng Khánh đó, tài liệu là các ông Việt Minh ông ấy viết.
Vậy là hồi đó bà tham gia Cách mạng tháng 8 tại Gia Lai?
Ờ, đúng, đúng, nói thế là rõ. Hồi đó bà mới, rồi từ đó bà mới tham gia cách mạng, làm Bí thư Phụ nữ Gia Lai là thế.
Thế ai đưa cho bà cái tài liệu đó để bà dạy người ta?
À Việt Minh.
Việt Minh bà có nhớ ai, tên người đó không?
À nhớ thì nhớ lắm, Việt Minh đó là ông Nguyễn Đường, Nguyễn Đường, ông ấy hồi trước, sau đó ông Nguyễn Đường, ông đấy là, cái gì, ban đầu ông ấy là Bí thư, Bí thư Việt Minh.
Ở đâu ạ, Bí thư Việt Minh?
Bí thư Việt Minh ở Gia Lai.
Của tỉnh luôn?
Ừ, ông ấy ở Nghệ An, rồi ông làm Bí thư Việt Minh Gia Lai, rồi sau đó không biết tại sao mà ông lại thành ra là quân đội, quân đội mà ông ấy ậm ừ lắm, vào cái gì nhờ, hình như là thiếu tướng, dưới quân đội là gì?
Thiếu tướng hay là tá?
Không, dưới nữa.
À trung tá?
Không, ông không trung tá đâu.
Thế đại tá gì đấy?
Cái gì, cái gì đấy. Ông đấy là thời gian đấy đấy, ông viết tài liệu ở ngoài Trung ương gửi vô mà. Rồi có ông như ông Thanh Bá. Thanh Bá này, Nguyễn Đường này, Thanh Bá này, rồi Nguyễn Vĩ này, mấy ông hoạt động bí mật, hoạt động bí mật cái vấn đề gì để tuyên truyền cho người, người Gia Lai mà cho trở lại làm việc với mình đấy mà, vì là Nhật đảo chính mà, nó sợ chạy vào trong rừng hết. Nó sợ lắm, sợ hết, Pi Ngông, Nay Kim, Pi Ngông là Bí thư Gia Lai, Nay Kim, Nay Kim, cỡ mấy tay bự bự, chạy vào trong rừng hết, nó không làm việc với mình nữa, nó sợ. Thế xong mấy ông bảo bây giờ nói cho họ hiểu được đấy là chỉ có cô 082 thôi, cô, cô 082 thôi, cô là coi như cô còn trẻ mà, để cho cô 082 cô ấy làm, chứ mình mà lên thì nó tưởng mình là Việt Minh, hồi đó sợ Việt Minh lắm, nó chưa hiểu Việt Minh là gì, là chèn ép. Thế, thế rồi mấy ông mới viết tài liệu rồi mới bảo là cái việc này rất là, có lẽ phải nhờ chị đấy chị 082 ạ. Thì như là hồi cô còn trẻ cô không nghĩ đến cái chuyện nguy hiểm, vì cô còn đi như thế được, thế là cô lên Gia Lai, lên Gia Lai thì mở các cái lớp học ở Gia Lai, thế người Gia Lai người ta ra.
Hồi đó là ở trên Gia Lai đó hoạt động là bà ở đâu ạ?
Ở Cheo Reo, Cheo Reo.
Ở Cheo Reo?
Bà có hình hết đấy.
Cheo Reo là ở, là xã hay là huyện đấy bà?
Cheo Reo là ở huyện Cheo Reo.
Huyện Cheo Reo?
Ừ, đấy cái vùng mà nó nói thì nó huyện Cheo Reo đúng không, huyện Cheo Reo, ở đó, ở đó dạy hai lớp, ui trời nó ra nó học nó ngồi nó đứng xa nó nhìn vào. Dạy, dạy bằng tiếng Tây, vì cái người mà, cái người ở trên đó mà người ta hồi ở dưới, dưới chế độ Pháp mà, giặc Pháp dạy nó, nó chỉ biết tiếng Tây thôi, nó không biết tiếng Việt Nam đâu. Thế cho nên nó nghe đến Việt Nam mình, Việt Minh nó sợ nó chạy hết, chạy vô rừng hết. Nó bảo Cụ Hồ, nó rất biết Cụ Hồ. Mình lên mình dạy Bác Hồ là ai, nói tiếng Tây mà, Bác Hồ là ai. Ban đầu độ hai, ba thằng nó ra, nó ra rồi nó thấy cô, cô là con gái, cô bé cô nhỏ mà cô xinh lắm, hồi con gái mà, năm đó cô khoảng độ 19, 20 trẻ.
Khoảng 20 tuổi á?
Quãng quãng đấy, thế xong rồi nó về nó nói với nhau, Việt Minh nó là con gái mày ạ, mà nó nói tiếng Tây hay lắm, đi sang mà nghe, nó không hung dữ đâu, cho Việt Minh là Cộng sản mà. Nó không phải Cộng sản đâu mày ạ, do Cộng sản. Tuyên truyền tầm bậy tầm bạ của cái thằng Tây mà, Cộng sản nó giết người, nó bảo là, nó bảo là phải làm cách mạng thì mới đuổi thằng Tây đi được, phải làm cách mạng thì mới đuổi thằng Tây đi được, mà mình mới, mình mới là của mình được, cái đất mình mình phải của mình được, đứa con gái nó nói vậy đó, đứa con gái, nó là con gái mày ạ.
Thế cái lớp đó cô dạy, bà dạy hai cái lớp đó là có đông không bà?
Đông, lúc đầu được chừng ba, bốn thằng thôi, xong đó ra lần ra lần được mười mấy thằng, đại khái hay lắm.
Thế hồi đó bà có phát tài liệu cho họ hay là bà chỉ nói thôi ạ?
Chỉ nói mồm thôi, tài liệu ai đã in, hồi chưa in. Tài liệu nghe mấy ông, ông Đường với là ông Bá, ông Phan Bá, ông Phan Bá, ông Đường, ông nói sao bà ghi ở đây này thì bà nói, bà hiểu được thì bà nói.
Ông Phan Bá là ai bà?
Ông Phan Bá là, là, Phan Bá ông ấy là cái chỉ huy cái mặt trận Đa Vít đấy, Đa Vít ấy.
Mặt trận Đa Vít?
Đa Vít ở đây này, Đa Vít ở Thành phố Hồ Chí Minh đây này con ạ. Đa Vít hồi cướp, cướp Thành phố Hồ Chí Minh đây là chỉ huy cấp này bằng trại Đa Vít đấy, ông Phan Bá đấy, hồi sau về đấy hết.
Là cái hồi, thời điểm hồi đó là ông này ông làm gì hả bà?
Hồi nào?
Thời hoạt động ở Gia Lai đấy. Cái thời điểm mà đưa tài liệu cho bà ấy?
À cái hồi đấy ông làm trong ban, hồi ông là cán bộ Việt Minh, cán bộ Việt Minh đấy, lớn lắm đấy, có nghĩa là trong cái ban lãnh đạo cướp chính quyền tại Gia Lai, cũng là các ông trực tiếp tuyên truyền yêu nước thôi, đầu tiên ông cũng là người thư ký, thư ký văn phòng cho Pháp này, hồi của Pháp mà, ngày kia, rồi sau đấy thì là mình cướp chính quyền rồi thì các ông mới tự, tự lấy thành lập cái ban Phan Bá, Nguyễn Đường, Nguyễn Vĩ. Phan Bá, Nguyễn Đường, Nguyễn Vĩ mà hồi đó nhớ ba ông đó, rồi ông Đạt, Nguyễn Đạt nữa. Nguyễn Vĩ chết rồi, Nguyễn Đường chết rồi, Phan Bá chết rồi, Nguyễn Đạt. Mà bà thì tuổi còn ít đấy mà, có hiểu gì đâu, các ông ấy bày hết, các ông ấy bày, các ông ấy thông minh.
Thế hồi đó cái ban đấy được thành lập...?
Thành lập ở Gia Lai.
Thành lập ở Gia Lai. Là sau khi cướp chính quyền?
Các ông ấy hợp lại rồi các ông thành lập ra, rồi các ông đi sang Trung Bộ các ông xin tài liệu lấy.
Thành lập trước khi giành chính quyền có lâu không ạ?
Thành lập, bà không nhớ thời gian lắm nhưng mà chắc cũng lâu, trước cũng lâu.
Thế cái khi mà ở đó nổi lên giành chính quyền thì thấy dân người ta có đi theo đông không bà?
Dân đi theo hết, dân đi theo nghe đông thế này, phụ nữ xếp hàng đông rồi tập luyện, hồi đấy bà mặc quần chẽn rồi quần đen, tập luyện ghê lắm. Tập luyện rồi đi, phụ nữ đi diễu binh này kia, thì có tinh thần cổ vũ chứ.
Có vũ khí không bà?
Không, chả vũ khí gì đâu, chả có gì.
Mà chủ yếu là người dân tộc đi theo phải không bà?
Ờ, người dân tộc, người dân tộc người ta nghe mình ghê lắm, người ta nghe phải, phải, Việt Minh là cái người mà, Việt Minh là cái người tốt, Bác Hồ là cái người cứu nước, là phải theo Bác Hồ. Việt Minh không phải là con người Cộng sản không đâu, người ta nói, nói tiếng Pháp cho người ta.
Cái vùng đó là cái dân tộc gì ở đó bà nhờ?
Dân tộc Gia Lai, người Gia Rai.
Gia Rai?
Gia Rai.
Thế hồi đó mà, trước khi mà, trước Cách mạng tháng Tám khi mà mình chưa cướp được chính quyền đấy, thì tại đó có các cái quan Tây của người Pháp là thu thuế không ạ?
Nhiều, nhiều, Tây có về, Gia Lai vùng đó là vùng Tây, vùng đó là vùng Tây.
Thế cái hoạt động mà nó thu thuế đối với nhân dân như thế nào bà có biết không?
Không, bà cũng chả biết, bà cũng chả biết đâu.
Hồi đó là bà hoạt động Phụ nữ à bà?
Ừ, bà Phụ nữ.
Bà có là người phụ trách hay là chỉ tham gia thôi bà?
Bà đó hả?
Dạ.
Phụ trách Phụ nữ hả? Ui, bà phụ trách Phụ nữ chứ.
Dạ, tức là bà phụ trách giống như là Bí thư hiện nay à?
Bà phụ trách Phụ nữ, bà đi đến, bà đi ngựa nhá, bà thường đi ngựa, đi vô trong các làng, họ là đánh keng keng, họ đánh, bà đến thì hồi đó là bà chưa làm thầy thuốc, họ đến là chị, chưa được, chưa được đi học mà, chị 082 là cán bộ Phụ nữ ở Plây Cu đến là nói chuyện về vấn đề phụ nữ, rồi có họp các bà đến, rồi nói chuyện với các bà rồi tổ chức lại thành đoàn, Đoàn Phụ nữ Cứu quốc tỉnh Gia Lai, thành đoàn, thành này kia, cũng thành cũng là từng hội chứ con.
Thế bà cho con hỏi cái khi mà bà với mọi người ở trên đó đấy là giành chính quyền Cách mạng tháng 8 là giành chính quyền như thế nào ạ?
Giành chính quyền là mấy ông đấy giành chứ mình biết gì mà giành. Mình chỉ là cái người mà ông chỉ đạo đến đâu làm đến đó. Tài liệu mà lên mà nói về vấn đề phụ nữ là bà là đại diện Bí thư Phụ nữ. Bà có tài liệu hết, những cái đó mà người ta viết là bà biết.
Ngày xưa Phụ nữ của tỉnh đấy bà, của tỉnh Gia Lai luôn?
Phụ nữ tỉnh Gia Lai.
Thế khi mà giành chính quyền như vậy thì có xảy ra là xô xát hay đánh nhau với Tây không?
Không bao giờ, không bao giờ cả, im re, thuộc về mình rồi.
Thế khi lên giành chính quyền vậy là bà làm cái gì?
Tôi làm Bí thư Phụ nữ.
Không, tức là trong cái ngày giành chính quyền đấy thì bà làm cái gì để giành chính quyền? Tức là cái bữa mà mình lên giành chính quyền đấy?
Không, không có tranh giành nhau cái gì cả, đó chỉ là một cái buổi mít tinh, buổi mít tinh lớn thế này này, giới thiệu rồi bầu bán, rồi sau đó bà là trong ban, trong Hội đồng nhân dân tỉnh Phú Yên cơ mà, Hội đồng, Hội đồng nhân dân tỉnh Gia Lai.
Thế là sau khi mà giành chính quyền xong thì là cái bầu ra một cái Ủy ban?
Bầu Hội đồng nhân dân, rồi bầu Ủy ban. Một cái thằng mà, cái thằng, cái tay, tay mà, mà, tay mà đại diện cho, cho chính quyền cũ ấy làm huyện, làm cái gì đó rồi là đưa đi, mình đưa đi, rồi mình bầu người khác lên.
Thế bà có biết là hồi đó là ai làm cái Chủ tịch Ủy ban khi vừa giành được chính quyền không ạ? Tức là ở huyện Cheo Reo đấy?
Mình bầu Việt Nam mình.
Dạ tức là khi mình giành chính quyền rồi ấy?
Huyện Cheo Reo thì có, cả Gia Lai.
Cả Gia Lai ạ. Lúc đó bà làm ở tỉnh rồi mà?
Bây giờ bà nói lại thôi. Ông, ông dượng của bà, ông dượng của bà là hồi đó ở trong chấp hành, ở trong chấp hành ở trong Ủy ban, Ủy ban hành chính tỉnh, tỉnh Gia Lai, ông dượng.
Cái thời điểm đó à bà?
Ừ, ông chết rồi, Phan Văn Biên.
Phan Văn gì bà?
Nhưng mà thôi người chết rồi thì thôi.
Phan Văn Biên à bà?
Thôi người chết thì thôi. Ông, ông Nguyễn Vĩ này, không cái này để bà, cái này để bà nói cho chính xác, cái bà Nguyễn Thị Yến là con em của bà, thôi bà tìm một cái tài liệu bà đưa cho, bà tìm một cái tài liệu hồi đó thì những ai bà đưa cho cho chính xác, vì vấn đề chính trị mà, nói linh ta linh tinh không được đâu. Nói linh tinh không được, những người mà bà vừa nói cái gì mà linh ta linh tinh người khác là bà không, bà thành tâm bảo không thành này kia là nó mệt lắm.
Thế cái khi mà...?
Có cái gì về hoạt động của bà bà có nói, tất cả tài liệu thì bà đưa, còn liên quan đến người khác thì người ta mệt, người ta chết rồi thì người ta nhiều cái, bà coi tình hình bây giờ người ta khiếp lắm, mệt lắm.
Hồi mới giành chính quyền xong bà có thấy là cái Ủy ban ở Gia Lai có hay thường xuyên tổ chức các cái cuộc họp không ạ?
Có nhưng mà thời gian đấy xong rồi thì là, là, không biết xong rồi thì bà đi đâu nhờ. À, thời đấy xong rồi nhá thì Gia Lai bị Pháp tấn công, Gia Lai bị Pháp trở lại mà, mình lấy của Pháp lại nhớ, Pháp nó đi từ cái đường Bồ Keo, đi đường Bồ Keo, Bồ Keo vừa mới đào, đi qua, thế là đi như thác, như thác, phải chạy, phải chạy chứ, bộ đội mình phải chạy, chạy qua cầu như thế là mình phải đốt cầu, không đốt cầu thì địch  nó tràn xuống, ui trời đồng bào mình chết, nhìn lại Gia Lai, con phải tìm lại cái quyển đọc, nhìn lại Gia Lai, đau thương lắm. Bộ đội mình cứ lao xuống cầu mà chết, chạy đi mà, chạy theo, rút lui, rút lui không có Pháp nó tràn sang mà, thế là bà đi hồi đó, bà đi hồi đó. Bà đi hồi đó là có chủ trương đi, có chủ trương mình rút lui, nếu mình không ở lại chỗ đó không được.
Là Pháp nó quay lại năm 45 luôn hả bà?
Ừ, bà có chủ trương.
Là khi mà mình giành chính quyền cho tới khi Pháp quay lại là nó có, thời gian nó có lâu không ạ?
Bà không hiểu.
Tức là ý con nói là khi mình cướp chính quyền ngày này thì đến khi nào thì Pháp nó quay lại ạ?
À không lâu, quãng độ một thời gian ngắn thôi.
Khoảng bao nhiêu?
Bà thấy độ ngắn lắm, khoảng độ, những cái người mà biết bà họ chết hết rồi, ông cậu bà cũng chết rồi, bà mợ bà cũng vừa mới chết xong, họ già, tám mươi mấy, chín chục, năm nay bà cũng hơn 80 rồi chứ gì nữa. Còn như cái ông cậu bà, ở với bà, nuôi bà bây giờ cũng trên 90. Cái đêm mà đi ấy mà, cái đêm mà đi mà, cái đêm mà đi bà mợ bà bảo bà nhớ một câu bà mợ bà ấy nói, mợ bà lấy cậu, cậu là là cậu em, em mẹ đấy, thì con 082 đấy mà, thì, thì cứ để nó đi với mình, con 082 này, để nó đi với mình mình còn lo cho nó chứ.
Đi là đi đâu với bà ấy?
Đi theo ông bà ấy để ông bà săn sóc, thì bà hoạt động nhưng mà thỉnh thoảng bà về nhà bà ăn cơm với con 082, bà đi như thế là bà phải có gia đình chứ. Bà ở lại bà bỏ bố mẹ bà, bà không đi theo bố mẹ bà, bà thoát ly gia đình từ ngày đó đấy, thoát ly gia đình từ cái ngày đó đấy con ạ. Ai hỏi bà thoát ly gia đình là gì, bà mới ngược lại, hồi đó là thoát ly gia đình, hồi đó là bỏ cha bỏ mẹ, cha mẹ bà đi về, đi về Nha Trang mà, bà ở lại, thì ưu tiên phụ nữ mà, ở lại hoạt động. Thế thì mợ bà, bà mợ, mợ cậu nói một câu, con 082 nó bảo thôi để nó đi theo mình về Nha Trang chứ, chạy theo mình chứ, có chủ trương đi mà, chứ không, chứ nay mai cái thằng địch nó tràn xuống nó đánh chết đấy. Thế ông cậu mới bảo trời ơi, nó có bao nhiêu chuyện chứ có phải như bà đâu, sau đó, nhưng mà sau đó bà có chủ trương là đi sau, bà đi sau, bà đi sau quân đội, bà nằm trong rừng mà, sốt rét, bà đi thẳng về tới Quảng Nam, rồi độ đó bà đi về Quảng Nam, bà nằm ở Quảng Nam, bà sốt rét, sốt rét ghê lắm, rừng mà. Bà nằm ở Quảng Nam xong rồi các đồng chí bảo bà là đi về làm ở Chấp hành Phụ nữ Quảng Nam ở Bình Thuận, nhưng mà bà sốt lắm. Hồi đó là bố mẹ bà đi, đi về Vinh, bố mẹ bà thì về Vinh, thế là bà bảo thôi, đưa chị về Vinh cho chị ấy dưỡng sức, chữa bệnh, thì bà đi bà mới về Vinh bà chữa bệnh đấy chứ, ở với bố bà chữa bệnh. Thì từ ở Vinh đó bà lại bắn về Sông Cầu, cái giai đoạn ở Sông Cầu, Phú Yên là bà đi xuống huyện bà làm là giai đoạn sau cái giai đoạn này, bà rồi sau bà làm Bí thư Phụ nữ Gia Lai.
Bà kể cho con nghe lại cái phần mà bà làm Bí thư Phụ nữ tỉnh Gia Lai đi bà? Nhất là cái việc mà vận động các chị em phụ nữ dân tộc ít người đấy bà, là vận động họ là vận động những cái gì bà, rồi có nói họ đến vấn đề phải vệ sinh, vệ sinh chăm sóc sức khỏe hay là gì không hay là gì không, hay là chỉ nói vấn đề chính trị thôi?
Không, sức khỏe mình quan trọng cho họ lắm, quan trọng tức là cái riêng của người ta lắm, mà mình định, cái nhiệm vụ của bà là hồi đó là bà, bà chưa là, bà chưa, không được nói ý vô lý, vì bây giờ đây là thời gian rất khẩn trương là để mà người ta đi về với mình cái đã, người ta về với mình để mà người ta là người của mình, người ta tin mình là Việt Minh là tốt, Việt Minh là tốt và những người kia là người kẻ địch, thằng Pháp là xấu, người người dưới kia là người tốt, phải theo mình, phải nghe mình là phải làm cách mạng thì mới cải tiến được cuộc sống được, phải làm cách mạng. Làm cách mạng là gì, làm cách mạng đây không phải là vấn đề là đi trước rồi bắn nó đâu, nhưng mà phải có sinh hoạt hội hè, phải đi học, đi học, dạy nó học, học i tờ đây này.
Rồi có tổ chức dạy cho họ không?
Có, mình có tổ chức dạy cho họ, mình có người chứ, đã lên trên đó dạy rồi. Mình dạy cho họ để họ đọc, phải đọc tiếng Việt Nam, chứ không thôi rồi họ có biết tiếng Tây đâu, mấy thằng Tây là dạy mấy ông Y Ngông nay thêm mấy người đó thôi, rồi người ta vô chính quyền người ta làm, đó.
Bà vận động tất cả các thành phần hay là chỉ có phụ nữ chỉ vận động phụ nữ thôi bà?
Bà chỉ vận động phụ nữ thôi.
À vì bà phụ trách phụ nữ. Bà có nhớ có những mẩu chuyện nào kỷ niệm nào cái lúc mà vận động phụ nữ dân tộc ít người không bà?
Úi trời ơi, nhiều lắm, nhưng mà thôi, bà chả nhớ được, nhiều lắm. Cái hồi mà, cái hồi mà bà đi sâu, vận động muốn vận động họ thì phải gần họ, gần họ mà phải, mà muốn gần gũi họ được đấy thì nhiều khi phải làm những cái gì của họ. Ví dụ như cái nhảy nhà làng đấy, thì cái hội nhảy nhà làng cũng có, nó nhảy nó múa ghê lắm, rồi nó ăn những cái thứ của nó, ăn những cái thứ như là ruột súc vật đấy nó nấu cơm mới, mình không phải được đâu, rồi khi rồi ruột nó nó lấy, cái ruột non nó có một cái chất, nó cho ăn mình phải ăn. Bà nhớ mãi bà ăn cái đấy, ác đến thế thì cách mạng họ chịu. Nó nấu mình phải ăn, rồi mình phải nhảy múa với nó. Bà ở với nó bà ngủ với nó đấy chứ, tất cả nó không tin mình, nó không tin mình.
Là phải đến vận động từng gia đình luôn chứ không phải là tổ chức mít tinh đông người rồi mời họ đến?
Ờ, khi tin thì nó mới đến nó nghe, thì nó mới họp lại, phụ nữ và chị em họp lại để mà lỡ mà thằng Pháp có tới thì nó cũng chống cùng mình chứ. Cho nên cũng như mình làm cách mạng đấy, bộ đội mình nhờ dân là thế, nhờ dân là nhờ các bà phụ nữ nông thôn, nhờ ai thì mình, nếu mà thằng Pháp nó trở lại thì cũng phải nhờ những người đó, mình làm theo cái lối đó con ạ.
Vậy là cuối cùng họ cũng nghe theo hết cả à bà?
Ừ, bảo với họ. Gớm, bỏ cha bỏ mẹ thoát ly từ hồi đó. Ai hỏi bà thoát ly lúc nào, nhớ mãi, hôm nay con hỏi bà mới nhớ lại, mới lần, lần lần lần lại.
Thế cái hồi bà, sau khi giành chính quyền bà đang làm ở Gia Lai ấy, bà có nghe tin gì về cái việc thành lập chính quyền ở ngoài Hà Nội không bà?
Không, bà chả nghe cái gì.
Không à. Cái hồi đó tại Gia Lai có các cái phương tiện truyền thông như là đài hay là báo gì không?
Úi làm gì có.
Không có à?
Không có, mà có có chăng nữa thì cũng mấy ông bự ông ấy nghe, mấy ông mà có trách nhiệm, ông Bá, ông Đường ông này ông kia. Bà lặn lội như thế phụ nữ dốt nát đấy mà biết cái gì.
Thế sau khi giành chính quyền xong là bà vẫn tiếp tục làm Bí thư Phụ nữ à bà?
Ừ, bà làm một thời gian, khi mà, khi mà tụi Pháp nó tấn công bà mới theo cái chủ trương chung, bà mới chạy theo chứ.
Thế sau khi mà giành chính quyền cái công việc của Phụ nữ lúc đó là làm cái gì hả bà? Trên cái Hội Phụ nữ của bà được giao nhiệm vụ gì?
Úi trời hồi đó chạy, các bà giải tán, các bà chạy mỗi người mỗi nơi.
Tức là mới giành chính quyền xong đấy là cái Phụ nữ làm cái gì ạ? Vừa giành chính quyền xong mà Pháp chưa quay lại ấy, là mình vừa mới giành được chính quyền thôi?
À bà nhớ, là vì bà làm bà nhớ, lo củng cố lực lượng quân đội của mình, quần áo thiếu đi xin quần áo, xin quần áo, may quần áo cho bộ đội, bộ đội mình đây này.
Xin ở đâu bà?
Đi xin là đi xin người giàu, xin mấy bà ngoài chợ đấy, xin người giàu có nó cũng giàu. Xin may quần áo tiếp viện cho bộ đội này, rồi tiếp đó là Tuần lễ vàng, Tuần lễ vàng.
Tuần lễ vàng ở đó hoạt động có rầm rộ không ạ?
Tuần lễ vàng bà không biết là được bao nhiêu, bà không phải là người thu vàng.
Nhưng mà thấy nó diễn ra có rầm rộ không ạ?
Người ta cho ghê lắm, ra ngoài chợ vì bà mẹ bà mà, hồi bà có bà mẹ, bà mẹ bà ra ngoài chợ với cái ban, ban Phụ nữ Tuần lễ vàng, các cái bà ngồi chợ đấy, bán hàng đấy là cởi cả bông ra rồi cởi, người ta cho hết, hồi đó vàng đối như rác đấy.
Là đó là người dân tộc hay là người Kinh, người Việt bà?
Người Kinh cũng có, người Việt cũng có đủ, chứ bây giờ có phải là lượng vàng, có tí vàng là cứ giữ giữ.
Thế hồi đó bà có nghe họ nói là ai ở đó là quyên góp được nhiều nhất không bà?
Không, không biết. Bà nghe có nghe nhưng bà chẳng nhớ.
Thế rồi là bà có biết là khi mà quyên góp xong rồi thì cái tiền đó được sử dụng để làm gì?
Bà, bà chẳng quan tâm, chẳng biết là ông làm gì ông làm, kệ ông đấy (cười).
Thế sau khi giành chính quyền thì Phụ nữ có hay họp không bà? Họp hành đấy?
Úi trời, rồi sau đó là các bà đấy là tổ chức Phụ nữ rồi, hồi bà không còn ở đấy nữa, hồi bà đi rồi.
Không, tức là đang còn ở đó, khi mới giành chính quyền đấy thì ngoài cái việc là đi xin quần áo cho bộ đội rồi quyên góp Tuần lễ vàng...?
May, may quần áo cho bộ đội đấy. Nhà của mẹ bà là bao nhiêu là máy may người ta vác về may, tham gia để cho quân đội.
Mình có hay tổ chức họp hành lấy tin tức hay là...?
Hồi trước bận lắm, chả có tin tức gì cả, tin tức có ai cũng cứ đọc, đọc nghe.
Thế ngoài việc may quần...?
Hồi đó là phấn khởi lắm, nhân dân là phấn khởi lắm. May quần ào ào ào, cái nhà của bố mẹ, bố mẹ mà ở đấy là cái nhà của thằng Tây, thằng Tây đâu chỉ, thằng Tây gọi là thằng, thằng Tây gọi là của cái thằng chỉ huy đấy, chỉ huy cái, cái xây dựng đấy, ở Gia Lai. Thế là bố bà lên, bố dượng lên làm bự lắm nhá, thay thằng Tây mà, ở cái nhà đó. Ở cái nhà đó, thế, thế là bà cũng được theo ở cái nhà đó, mà con gái, con gái ông bự lắm nhá, ở cái nhà đó. Thế rồi cũng chả lớn đâu vì là quần áo mang về, vải vóc mang về, các chị em phụ nữ đầy nhà may.
May tại nhà bà luôn?
May tại nhà quần áo bộ đội, nhà lớn lắm, nhà của Tây mà, cái cũ để lại vì là Tây nó bị bắt mất cả rồi, Tây nó bị Việt Minh mình. Ban đầu Tây đấy mà nó bị thằng Nhật, đó, đảo chính Nhật, sau đó là đến Việt Minh lên, thằng Tây tơi bời rồi. Thế, bà lên đó bà còn hưởng một ít quần áo giày dép của cái con gái của cái ông Tây đó cơ mà, bà mang vừa quá, hồi bà mới 18, 19 tuổi.
Lúc đấy bà đã được kết nạp Đảng chưa bà?
Cái gì con?
Lúc này bà đã được kết nạp Đảng chưa ạ?
À chưa, chưa. Kết nạp Đảng là cái hồi đó là bà là sau này, sau này về hoạt động ở Phú Yên.
Dạ, mãi lên Phú Yên mới được kết nạp Đảng?
Học chính trị.
Thế cái hồi ở Gia Lai ngoài việc may quần áo thì còn...?
Hồi bà chưa biết Đảng là gì đâu, bà chỉ biết Đảng là vấn đề là hoạt động cứu nước, làm vô tư.
Bà ơi bà cho con hỏi là cái hồi ở Gia Lai ngoài cái việc mà mình may đồ rồi đấy cho bộ đội, thì bà có biết là ở đó có những cái xưởng sản xuất vũ khí hay là xưởng sửa chữa vũ khí gì không?
À, bà biết nhưng mà bà biết, bà nghe thôi chứ bà không, không hiểu. Cái hồi đó là ông cậu bà, cậu ruột bà, ông vừa chết xong đây này, ông ấy là Nguyễn Tất Du, ông ấy là công nhân về cái gì đấy, về các xưởng cơ khí đấy, ông á, với là ông Dên, nhớ hình như là ông Dên, e nờ ê Dên, cũng, cũng người của mình, được tín nhiệm làm ở đó đó con ạ, đó, cũng có làm. Bây giờ các ông ấy, ông cậu vừa mới chết xong, ông kia có lẽ cũng chết lâu rồi. Chuyện ngày xưa, chuyện nhắc lại thương lắm.
Thế sau đó khoảng bao nhiêu tháng thì bà lại đi bà?
Đi đâu?
Dạ đi lúc nãy là bà bảo là đi về quê đấy. Lúc nãy bà nói là sau khi ấy thì Pháp nó quay lại, Pháp nó quay lại thì khoảng bao nhiêu...?
Pháp nó quay lại thì nó chiếm lại, nhưng không biết nó có chiếm được không thì bà chưa biết, vì bà rút lui rồi, bà chuyển đi xuống chỗ khác.
Sau khi giành chính quyền mấy tháng thì bà rút lui ạ? Là mình giành chính quyền?
Giành chính quyền đây, sau khi bà ra công bố này kia oai oai đấy mà, đứng ra đại diện phụ nữ nói này nói kia, xong là hình như chỉ có không lâu đâu, bà không biết chính xác nhưng mà không lâu, không lâu đâu.
Lúc đó ở Gia Lai giành chính quyền là cũng khoảng...?
Pháp nó trở lại Gia Lai, con phải lần lại sử này, Pháp trở lại Gia Lai ngày nào, cái đó thuộc lịch sử đấy, chính xác đấy, không giỡn đâu. Mình cái óc mình không nhớ được. Bà thấy tình hình là như thế, cho nên bà gặp cái ông, cái ông chồng bà mà, bà gặp cái ông chồng bà mà, mà ông ấy là cái đội của mình, đưa lên quân đội Việt Nam, à Việt Minh đưa lên, đưa lên rừng Bồ Keo, đưa lên rừng Bồ Keo để, để mà viện trợ, để mà, để mà mình gì, quân đội của mình đấy, vì mình tính nó chính xác mà, quân đội Việt Minh đấy. Thì bà đi ủy lạo, bà đi ủy lạo phụ nữ. À, bà đi ủy lạo quân đội Việt Minh, vì bà là con gái mà, lên cái rừng Bồ Keo, lên cái vựa, lên trên đó đem những bánh chưng rồi đem những cái này cái kia, các bà Gia Lai, các bà Việt Nam mình đem cho quân đội mình mà. Bà còn ở đấy đến quá kia mà, đi lên cho bánh chưng, cho này cho kia cho quân đội mình. Thế bà, ông, cái ông xã của bà đây này, hồi đó là ông chỉ huy mặt trận Bồ Keo.
Thế là lúc đó chồng của bà bây giờ là...?
Chưa, chưa phải chồng, mới gặp, bà mới gặp.
Nhưng mà lúc đó là gặp ở Gia Lai?
Ờ, chưa, chưa, mình đang chuẩn bị chứ, mình chưa mất Gia Lai. Quân đội là, quân đội đóng ở xa, bà còn là Bí thư Phụ nữ ở đó kia mà, thì mới lên mới ủy lạo.
Ủy lạo?
Thời gian lâu quá con hỏi bà cũng chả nhớ được, vì bà học ở Đức mấy năm nhá, bà phải ở Đức mất ba năm, qua Pháp hai năm, lên làm chuyên gia đi bốn năm, chuyên gia bốn năm, sau cái thời gian khóa học của bà thì đi làm, mà thu tiền nhiều cho Chính phủ lắm đó.
Rồi sau khi ở Gia Lai là...?
Rồi bà về bà làm, làm cán bộ, bà làm bác sĩ cho cái, cho cái bệnh viện Việt - Xô đây này, bệnh viện Trung ương các ông bự đây này, 20 năm, 20 năm, chủ nhiệm cái khoa 20 năm, các ông tướng, tá, ông Đồng, ông Đỗ Mười vào hết, bà làm việc say mê.
Thế khi mà bà về làm ở Phú Yên đấy thì bà có nghe, làm Phụ nữ ở Phú Yên đấy thì bà có nghe gì về cái gọi là Hiệp định Sơ bộ năm 46 không ạ?
Hiệp định gì?
Hiệp định Sơ bộ vào năm 46 đấy ạ?
Sơ bộ là cái gì? Hiệp định Sơ bộ hả?
Dạ.
Không, bà chả biết đâu, ít chuyện bà nhớ lắm.
Thế cái hồi đó bà có nghe ai nói gì không?
Không, bà có nghe nhưng mà không, không, cũng có thể, có thể bà có nghe, vì đó cũng là vấn đề lớn, nhưng bà không chắc.
Bà về Phú Yên là khoảng năm 46 bà nhờ?
Không có gì nhiều, cái quá trình lịch sử nó có nhiều cái lắm, thời gian nó xa rồi mà.
Thế lúc này công tác Phụ nữ là bà làm công tác ở Sông Cầu luôn?
Sông Cầu luôn.
Là bà cũng làm Bí thư luôn hay là chỉ tham gia?
Không, bà không có Bí thư.
Cán bộ?
Hả?
Đúng bà nói cán bộ, chỉ cán bộ thôi?
Ừ, cán bộ, bà chỉ cán bộ, cán bộ Phụ nữ huyện, nó phân công cho xã Chí Ninh để hoạt động.
Cán bộ Phụ nữ huyện, huyện này là huyện gì ạ?
Vừa rồi bà nhận được cái bức thư của cái ông, ông, cái ông, mới có một tuần.
Huyện Đồng Xuân ạ?
Ông ấy là cán bộ Phụ nữ huyện Đồng Xuân, người ta đưa ông ấy ra xã Chí Ninh kiểm tra công tác, công tác, công tác gì nhờ, công tác gì đáng thế.
Vậy lúc này là ai, Bí thư Phụ nữ là ai bà?
Hồi đó bà ra thì có bà Chưa, cô Chưa, cô Chưa là phụ nữ ở cái xã bà phụ trách đấy, ở cái xã bà làm, bà phụ trách đấy, bà ra bà ở nhà bà Chưa. Hồi trước đi hoạt động là không có chỗ đâu, hồi trước đi hoạt động là chỉ ra ở nhà dân thôi, ở nhà dân hết, người ta bố trí mình ở đâu thì ở đó. Ăn cũng dân mà, không có tiền. Hội Phụ nữ là không cầm giữ tiền, đi đâu là dân cho hết. Cái hồi đấy mình cũng không nghĩ đến tiền, chỉ hai bộ quần áo, không nghĩ đến tiền. Bây giờ vẫn nghĩ đến tiền, có tiền mà vẫn lo là không có tiền. Cái hồi đấy không có một đồng tiền nào.
Thế hoạt động Phụ nữ ở đây nó có gì khó khăn hơn hay nó dễ hơn so với cái thời ở Gia Lai không bà?
Mỗi nơi, mỗi cái thời gian nó có cái khác con ạ. Gia Lai mình là người Gia Lai, mình phải gần họ hơn.
Vì dân tộc?
Tranh thủ họ hơn, mình phải khéo với họ hơn. Mình ngủ với họ, họ, cái sinh hoạt hoàn toàn khác, họ có sạch sẽ như mình đâu, người Gia Lai mà, người ta ăn cái thứ đó, người ta khác hoàn toàn mình cơ mà, nhưng mà mình phải ra ở với họ, bà thay chữ ra ngoài, phải xác định ngủ với họ, ở chung với họ mà.
Thế cái công việc của bà khi mà làm Phụ nữ ở cái xã Chí Minh đó thì công việc của bà là bà làm những cái gì ạ?
Úi trời, làm cái gì à, đi nói chuyện với chị em, đi nói chuyện với chị em, đi nói chuyện nghĩa là vì mình thâm nhập cái văn hóa nó nhanh mà, Việt Minh là gì, tại sao lại cướp chính quyền, thế họ lên nghe đông, người thường thôi, người ta là người thường, người dân thường người ta có hiểu cái gì về chính trị đâu, phải không ạ, biết gì về chính trị đâu, bây giờ tất cả người dân đều. Như bây giờ qua cái chỗ của bà bán rau này, bà có hiểu gì về chính trị, bà cứ đụng vào rau của bà lên giá, xuống giá là bà biết thôi, cho nên mình phải họp trước các người dân là vì thế. Thì mình hiểu thế nào thì mình nói với người dân thế chứ mình chưa chắc trình độ mình cao, bà ấy, chính trị bà cũng chẳng ra gì. Bà chỉ là người yêu nước, có học, yêu nước. Các tài liệu xuống bà hiểu ngay, vì bà yêu nước mà, bà xác định là bà yêu nước. Thì bà đi nước, các nước rất nhiều, bà đi nước Tây rất nhiều, bây giờ bà trở về nước. Công an ấy ai người ta cho bà đi học bà biết không, cái mà này bảo lãnh, ở lại chiến tranh. Mà bạn bà, giáo sư, bà, người ta cứ nói bà nhiều, người ta bảo vậy.
Thế bà cho con hỏi cái hồi đó bà có nghe gì về cái thông tin gọi là ngày Toàn quốc kháng chiến không?
Chưa, ngày nào của kháng chiến.
Ngày Toàn quốc kháng chiến đấy bà?
Có.
Bà nghe như thế nào ạ?
Bà nghe được, ngày Toàn quốc kháng chiến đấy, bà nghe.
Nghe trực tiếp luôn à?
Không, bà có nghe đài đung gì đâu, bà làm gì có đài mà nghe. Bà chỉ nghe, đi báo chí, báo cũng ít được đọc, chỉ nghe các anh ấy nói. Mà các anh đấy là bự lắm đấy, các anh là các anh cách mạng đấy, ông cũng có trình độ. Trời ơi, bây giờ gặp các ông đây cũng dễ chứ hồi trước là khó lắm đó.
Thế khi mà nghe thông tin đó thì bà thấy tại địa phương mình có cái gì để chuẩn bị cho việc kháng chiến không ạ?
Bà chả, bà không nghĩ đến, bà không nghĩ đến, bà cứ cho cái chuyện đó là cái chuyện của người khác. Mình, ai giao nhiệm vụ gì cho mình, mình làm xong cái nhiệm vụ đấy là được, bà cứ nghĩ thế.
Thế bên Phụ nữ có cái gì để chuẩn bị không ạ? Phụ nữ cũng phải giao nhiệm vụ để chuẩn bị chứ bà?
Cụ thể là cái gì, cụ thể là việc gì, kiến thức hay là về...
Tức là để chuẩn bị cho kháng chiến thì việc...?
Cái hồi đó chỉ có chính trị thôi con ạ. Nói hay lắm, phải anh dũng này, phải hy sinh này, địch đến là phải thế này, thế kia thế nọ này, phải nuôi quân này, nuôi quân, đóng góp này lấy tiền nuôi bộ đội.
Thế tại cái xã đó có nuôi bộ đội không ạ?
Bà cũng chẳng biết, nhưng chắc là cũng có, chắc cũng có.
Thế ở, ở cái xã Chí Ninh đó...?
Bà chả ở, bà chưa thấy, bà chưa đến thăm bộ đội ở cái xã Chí Ninh bà không biết, không biết các bà ấy có nuôi hay không bà không biết, nhưng bà chưa, bà ở nhà dân mà.
Ở nhà dân là ở xã đó luôn à bà?
Hả?
Tức là bà ở nhà dân ạ?
Bà ở nhà chị Chưa là Bí thư Phụ nữ xã, bà nhớ lắm.
Thế hồi đó ở đó bà có thấy là thanh niên xung phong đi bộ đội ở những nơi mà Pháp chiếm lại không ạ? Tức là như phong trào Nam tiến đấy?
Không, ở đó hồi, cái hồi đó bà nghe, bà nghe bà biết thế ở đó có không bà chưa biết, bà không quan tâm. Phong trào Nam tiến bà có nghe dân tình nói.
Bà có nghe nhưng mà...?
Ừ, bà nghe.
Thế hồi đó là ở tại địa phương bà là cái vùng đó là Pháp nó có quay lại không ạ? Tức là tại Phú Yên?
Bà rút rồi, bà rút lui rồi.
Ở Phú Yên đấy, ở xã Chí Ninh đấy?
À ở Phú Yên tức là cái hồi đó bà, bà không có mặt ở đấy nữa. Bà đi khỏi Phú Yên cái năm 48.
Nhưng mà con hỏi bà là cái năm 46 ấy, tức là khi bà đang làm Hội Phụ nữ ấy, ở Hội Phụ nữ huyện nhưng mà phụ trách cái xã Chí Ninh đấy?
Không, không có phụ trách đâu.
Tức là được điều công tác đến đó?
Ừ, công tác Phụ nữ, công tác Phụ nữ ở xã, ở xã Chí Ninh, theo cái sự điều động của cấp huyện, đấy, đơn giản thế, chứ còn đừng nói cái chức vụ gì với bà, không phải.
Nhưng mà ý con hỏi là cái hồi đó thì bà có thấy Pháp nó quay lại địa phương không?
Không, chưa thấy, chưa thấy.
Chưa thấy à?
Chưa thấy, mà chỉ thấy là, chỉ thấy là tàu nó đến. Nghe, nghe chứ không thấy, nghe tàu Pháp nó đến thì bà ở trong cái Đội Tuyên truyền xung phong, Tuyên truyền xung phong tức là đi ra đóng kịch, hát hò. Đó, dựng cái cây ở đó thì dân người ta biết, đóng kịch như vậy, đóng kịch chống Pháp rồi giành chính quyền, đóng, đóng kịch xong rồi rút, rút bí mật, sợ nó bắt. Nó bắt, cho nên các bà đánh cá ở đấy đó mà, hôm nay thì bà sinh hoạt cho các cái bà đánh cá, chị em ở đó làm nghề cá, xã Chí Ninh nghề cá. Họ nói với bà, thằng Tây mà nó có tới, thì đi bắt chị 082 thôi, nộp cho nó là đâu vào đấy hết. Nộp, nộp bà cho nó đấy mà là coi là được hết, nó sẽ không, không bắt, yên ổn hết cả. Tôi không làm, cứ bắt chị 082 nộp cho nó là xong hết, bà vẫn nghe câu bên tai này.
Thế bà cho con hỏi là cái hồi đó là tại, tại địa phương mình đó là cái vùng tạm chiếm, địch chiếm hay là vùng tự do ạ?
Chỗ Chí Ninh hả?
Dạ.
Tự do của mình, là thuộc của mình.
Thế cả huyện thì sao ạ? Cả huyện Đồng Xuân thì sao bà?
Huyện Đồng Xuân, tức là xã Chí Ninh.
Là huyện tự do. Tức là cả huyện là vùng tự do?
Ừ, cả huyện Đồng Xuân. À cái gì bà nhớ được là bà nhớ, đi cực lắm.
Hồi đó ở huyện đó bà có biết về những cái hoạt động bên chính quyền của mình không bà?
Mấy ông lớn đấy hả?
Dạ, mấy ông Chủ tịch hay bên Hội đồng nhân dân tỉnh?
Không, mấy ông lớn thì là chưa, thì là bà có đi dự bao nhiêu, hồi đó ghê lắm con ơi. Tới huyện này rồi tới xã này, rồi tới gì gì nữa, thế bà cũng chưa biết bà có đi dự không bà không nhớ nhưng bà không biết bà có đi dự một cái lớp nào của, cái họp nào của, có cái họp nào đó thì người ta phải đưa về huyện, chứ còn họp ngay bây giờ đâu.
Thế ở xã có có những ông Chủ tịch xã không bà?
Nhiều.
Thế bà có biết những cái ông đó không?
Cái ông mà mẹ cái bà, cái ông mà chồng, bố cái bà Chưa này đấy.
À, bố của bà đấy là làm Chủ tịch ở xã?
Ờ đấy, tham gia cái lớp Chủ tịch cái hôm đảo chính này đấy, ông tham gia luôn đấy.
Đang làm Chủ tịch huyện đấy?
Ngày xưa con ạ, phải có một cái vai vế gì. Con bây giờ sống ở cái chế độ này con sướng. Mà con, bà nói để con không có hình dung được hết đâu, không hiểu được cái tinh tế, cái tinh vi của nó, phức tạp lắm.
Ông bố bà Chưa này tên là gì bà?
Hả?
Ông bố của bà Chưa này tên gì ạ?
Chịu.
Thế bà cho con hỏi là hồi đó cả địa phương mình có các cái tổ chức gọi là như là Việt Nam Quốc dân đảng không ạ?
Không.
Không à?
Cái tổ chức đó nó bí mật lắm, chả có đâu.
Không có ạ. Thế có thấy ai có dấu hiệu phản động hay là gì không bà?
Ô cái chuyện, hồi đó các cái chuyện đó bà lại chẳng biết đâu.
Bà chỉ đi vận động thôi à?
Vì bà hồi đó vẫn mang cái tính chất là còn sinh viên, ngây thơ lắm con ạ, sinh viên có học, học hành. Làm là làm cách điên cuồng, biết tất cả sức ra làm, không có một tí gì là, ai bảo gì nghe đó, nghĩa là tuyệt đối về, về Cộng sản, về, nói là bà nghe được thôi.
Là lúc này là bà sống ở đây thì gia đình bà là sống ở đâu bà?
Cái gì con?
Lúc này thì gia đình của bà sống ở đâu ạ?
Gia đình của bà là bà ngoại bà, bà ngoại bà ở ngay Sông Cầu đấy.
À, đây là quê của bà rồi?
Ờ, bà ngoại, ông ngoại. Bây giờ hết, bây giờ không còn một cái gì cả. Hôm vừa rồi bà vừa về cách đây độ một tháng, về thăm quê, về Sông Cầu. Thăm quê thăm cái, cái nhà thờ, nhà thờ nhỏ nhỏ bà ngoại bà. Rồi bà ra bà lại, đi đâu cũng có nghề của bà, cái ông mà ông giữ cái nhà thờ của bà ngoại bà đấy mà, mà nhỏ chút xíu đây này, gỗ mọt hết. Bà khám bệnh cho ông ấy, bà cho ông ấy thuốc, anh thôi. Khi bà nói bà, rồi bà nói với ông Công, sang năm tôi về, sang năm tôi về thì tôi đem thuốc đem thêm cho anh. Thế nhìn bà, bà buồn cười, nhìn bà nói sang năm chắc con không gặp được bà đâu. Tại sao ạ, bà chết đi chứ, người ta thấy bà chết, mà bà là cái người biết cái chết của bà, đó, cho nên là bà không biết cái tuổi tác của bà. Bà hẹn với người ta là sang năm bà về bà đem thuốc cho anh ấy, thử đây, bà cho địa chỉ hết. Thế năm ở trên năm nào bà cũng về, bà về bà thăm, bà hay nhớ cái lúc trước của bà lắm, thăm ông ngoại, bà ngoại già rồi chết ở cái chỗ đó. Hồi bé bà chụp hình rất nhiều, những cái bể nước, những con cá lội bà đứng đó bà xem hết, hồi bà, bà còn hẹn ông đó, xã Chí Ninh mà.
Thế cái lúc đấy, lúc này bà có thấy ở xã, ở huyện các hoạt động dân quân tự vệ diễn ra không bà?
Không, cái lúc đấy bà cũng chả để ý, bà chỉ, chuyện của các ông mà bà, họ tập tành nhiều chứ, rầm rập rầm rập.
Thế lúc đấy bên Phụ nữ có...?
Bà vậy bà là sợ, sợ thằng Tây lên, sợ thằng Tây lên, mà thằng Tây lên bắt bà đi.
Thế cái hồi đó bên chỗ Hội Phụ nữ có tập tành gì để đánh Tây không ạ? Có huấn luyện quân sự gì không?
Bà bà chẳng tập, bà không tham gia, lúc đó bà không tham gia, bà chẳng tham gia buổi nào.
Thế là công việc hồi đó của bà chỉ là đi tuyên truyền, tuyên truyền chị em chủ yếu là dạy?
Mình đi tuyên truyền, dạy. Dạy theo kiến thức Việt Minh đấy, dạy cho các bà Việt Minh đây này, bà Chưa, bà Trường, các bà đấy.
Cũng có dạy mở lớp hẳn hoi rồi vận động chị em phụ nữ tham gia?
Không, cái hồi đó có mở lớp là mở lớp về văn hóa, người ta dạy, dạy cho bà có trình độ về chứ nghĩa. Các bà đọc tài liệu ư, các bà là từ cán bộ lên, trình độ rất yếu.
Là bà chỉ dạy cho cán bộ thôi hay có dạy cho dân không bà?
Không, dạy cán bộ thôi, dạy cán bộ Phụ nữ không.
Là dạy cán bộ Phụ nữ ở trong xã hay cả của huyện luôn ạ?
Là ai, ai người ta đưa đến là bà dạy. Cái chuyện mà nuôi cán bộ là của người ta, còn bà chỉ là người dạy, bà với một chị nữa, hai người.
Ngày đó có phát tài liệu không bà?
Không, tài liệu làm gì có in mà phát, khổ lắm con ơi. Ghi chép mà các bà còn ghi chưa được nữa là. Bà chỉ hướng dẫn các bà ấy, vì bà học ở một cái trường Pháp mà. Nó đào tạo y như bây giờ con ạ, y như bây giờ Việt Nam mình như thế thôi. Phải tập thể dục, nói với các bà thế, phải tập, sáng ngủ dậy sớm tập thể dục, tập hát, tập may vá, may vá dạy. Áo mặc rách thì phải may, phải díp lại chứ không để như thế đâu, bà phải dạy cái chuyện đó.
Lúc đó bà dạy, bà dạy đủ các môn học luôn hay là chỉ dạy...?
Dạy hết.
Cả ngoại ngữ?
Mà người Việt Nam, người phụ nữ Việt Nam phải thế, chứ người phụ nữ Việt Nam mà, bây giờ bà thấy sướng, phải dạy hết chứ, hát hò, thể dục rồi may vá các thứ. Khi các bà ấy ra, khi cướp chính quyền rồi, khi thống nhất rồi mà, các bà ấy ra Hà Nội, các bà ra Hà Nội, được đưa ra Hà Nội, được lựa chọn đấy mà, thì chữa bệnh, đưa vào cái bệnh viện của bà chữa bệnh, gặp cả ba bà. Bà Đồng, bà Gác, bà ấy còn sống chứ bà Gác chết rồi, các bà nói chuyện, các bà kể chuyện, mà nghĩ cái chuyện xưa bà vui. Hồi đấy thì đi, có kịch về Nguyễn Huệ, kịch sử mà, Quang Trung, Quang Trung Nguyễn Huệ, trời ơi, chị bắt mình đóng, tao đóng Nguyễn Huệ, mày đóng vua Quang Trung, mấy bà gặp nhau mà, sao mà cái hồi mà mình đọc mãi mà mình không thuộc, kịch mà, kịch bà viết nhá, bà viết.
Bà viết kịch à?
Bà viết, bà viết kịch, kịch đóng tinh thần yêu nước mà, Quang Trung Nguyễn Huệ, bà còn nhớ đấy, mình đóng vua Quang Trung. Ngồi với nhau, gặp nhau ở bệnh viên, các bà là bệnh nhân mà, ốm, ngồi nói chuyện sao chị 082 chị giỏi thế, sáng dậy chị bắt mình tập thể dục, chạy qua hầm hào, hầm hào đeo bao đầy bà bắt nhảy qua. Hầm hào của mình đào, thì lỡ mà, hồi đó chống, chống mà, chống.
Vậy là cũng có tập thể dục, chạy qua hầm hào gì đó?
Tập nhiều, nhiều, hồi đó đó con, chứ mà chính trị không thì không thể được, chính trị nhưng mà phải có một cái sự, cái tinh thần yêu nước, phải tinh thần yêu nước thì mới chống lại được, tinh thần yêu nước.
Hồi đó có có ai dạy các bà về chính trị không bà?
Hình như có hay sao ấy, hình như cũng có, cái lớp tương đối lớn.
Bà cũng, bà có còn nhớ là học...?
Có lớp trên các bà đó học, thực sự bà chẳng nhớ. Bây giờ tôi tìm một cái bà, chẳng có, bà chết hết rồi. Già hết, già như bà là người ta chết hết rồi. Mà bây giờ người ta có sống chăng nữa thì người ta cũng chả quan tâm. Bà nghĩ bây giờ như thế, người ta không quan tâm. Các con bây giờ còn trẻ mà, đi sưu tầm lại vấn đề lịch sử quá trình này kia. Trong này có một cái ông, ông ấy gửi cho bà cái công văn, hồi bà, hồi bà ngồi ở trên Bình Dương đấy, bà khám bệnh ở Bình Dương, bà tìm được cái công văn, công văn cũ ngày xưa ở trong này, có một cái cũ ngày xưa, thùng sách của bà rất nhiều, bà lên bà là, là đọc lại công văn cũ ngày xưa, ông gửi cho bà hồi bà, hồi bà về Hà Nội rồi, thì thấy mình quá nghèo, mất thời gian, bây giờ có những con bé này, những con bé này năm 80 mẹ đẻ nó, bây giờ nó lớn rồi nó quên bà nội nó rồi, quên hết rồi, quên hết rồi. Bà lên trên kia hồi còn anh, anh hùng Núp.
Dạ, anh hùng Núp à bà?
Anh hùng Núp đấy, bà đến thăm huyện, bà Bí thư Phụ nữ Gia Lai mà. Cô thanh niên này, họ mời bà lên mấy lần bà chưa đi được, Chấp hành Thanh niên Gia Lai đây này. Bà ở Hà Nội hoạt động ở Hà Nội, bà bác sĩ cho bà Va lép cô va, anh hùng vũ trụ, Chấp hành, Chấp hành Phụ nữ ở Hà Nội, chữa bệnh cho Va lép cô va ở Hà Nội, Va lép cô va, có ảnh, có biết bà này không?
Dạ con có đọc và nghe.
Va lép cô va, bà là bác sĩ cho bà đấy, bác sĩ cho bà ấy. Bà lên Gia Lai cô Nga làm Bí thư, đây này, Bí thư, bác sĩ lên trên làm anh Bí thư, Bí thư Thanh niên của tỉnh. Năm 99 bà lên thăm. Chứ con xem thế này con sẽ hiểu, thấy cái bước đường đi trưởng thành của mình. Con đừng bơi thế này, bơi thế này mất thì giờ lắm. Không có gì là quan trọng cả, bây giờ phải cải tiến đi, chịu khó học. Đấy cái đó, các ông cán bộ Trung ương đó, Trung ương đấy, Trung ương Ủy viên đấy, bà là phụ trách cái lò này, đi đưa người ta qua chữa bệnh, ở bên Đức cơ, đi khám, đi khám. Đi qua bên Đức bà là phiên dịch cho các ông này, phiên dịch Bộ trưởng Bộ Nông lâm, Thủ tướng, Phó Thủ tướng này, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp, bây giờ chết hết, năm 78 bà đi là các ông chết hết. Đây con mèo, bà nuôi ngoài đó bà chụp ảnh bà đem vô, con mèo, mèo của bà đấy. Cái thằng này đấy mà, thằng cháu bà. Xem quyển này rồi, bà báo cáo khoa học ở, ở, báo cáo khoa học cho Pháp nghe con ạ, Pháp nghe khoa học cách sử dụng lá ngải cứu kết hợp, kết hợp về thuốc Nam bằng lá cây để chữa bệnh, bà có nhiều cái kết hợp giữa cái Tây với cái Nam. Tây với Nam con ạ, là một cái, cái y học của mình, là thế giới người ta quan tâm đấy là thuốc Nam. Bà không, chúng mình không hơn thằng Tây được, mình công nhận thằng Tây nó giỏi, thằng Tây nó giỏi, con hiểu không, cho nên mình bây giờ mình học ở nó nhưng mình phải kết hợp cái việc của mình. Đây, bản báo cáo, hồi đó bà báo cáo, báo cáo khoa học chữa đau cột sống, thuốc khớp kết hợp Đông Tây y. Mẹ bà còn sống, mẹ bà còn lên tặng hoa bà ở đó, đây. Đồng Khánh Huế đây này, bây giờ bà lên bà làm ở cái chùa này, chùa, chùa Bình Dương, bà làm ở cái chùa này, chùa này, hồi trước bà.
Thế bà ơi bà cho con hỏi là cái khi mà bà làm Phụ nữ ở Phú Yên đấy, thì hồi đó là bà thấy các cái hoạt động sinh hoạt thường ngày có gì thay đổi không ạ? Tức là có thay đổi so với cái thời trước khi có Pháp quay lại không?
Cụ thể con có nói, có nói...
Ý con nói tức là thời kỳ khi mà mình có kháng chiến chống Pháp đấy, là thời kỳ 46 - 48 đấy, đó bà đang ở Phú Yên làm với ở bên cán bộ Phụ nữ ấy, thì bà thấy các cái hoạt động thường ngày có cái gì thay đổi không ạ so với trước khi cuộc kháng chiến nổ ra?
Không, không, bà không trả lời câu con hỏi được, vì bà không để ý. Bà cái phạm vi công việc của bà phụ trách nó nhỏ lắm, không có một cái vai vế gì là quan trọng.
Thế bà thấy như là các cái hoạt động buôn bán rồi làm sản xuất kinh tế gì đó có bị đảo lộn không ạ, hay là vẫn bình thường?
Ui, cái đó thì bà lại càng không biết nữa, ừ. Vì bà không phải là một cái cán bộ về, cán bộ về kinh tế. Có thể cũng có nhưng bà không hiểu được, thì bà không hiểu được, phải nắm được, phải nắm được chính xác cái đường lối của mình thì bà mới nói được. Nếu mà con muốn hỏi cái đó thì phải hỏi cái người khác. Bà chỉ theo một con đường chuyên môn, làm chuyên môn, bà không có một cái tham vọng gì về, về tiền tài của cải. Nếu mà bà tham vọng về tiền tài thì bà giàu lắm, bà là chuyên gia mà, tháng ba nghìn đô, thế ba ngoại ngữ, ba bằng cấp, bà có ba bằng chuyên môn: Nhi khoa, Nội khoa, Đông y, gửi bà đi qua Đức, à gửi bà đi qua Angiêri làm chuyên gia, bốn năm, nó trả bà một tháng ba nghìn đô. Người Angiêri con biết chứ gì, bà nộp, bà phải nộp cho Nhà nước hết, bà chỉ có một trăm đô thôi mà bà vẫn vui vẻ, trăm đô bà về bà mua được chiếc xe máy, để đó rồi bán dần ăn cho ba con trai thôi. Bà không nghĩ, bà không tiếc, bà định đóng góp thế cho Nhà nước đấy thôi, bà nghĩ cái đó là chuyện nhỏ, người ta đóng góp cả xương máu thì sao. Mình đóng góp thế này, bây giờ mình vẫn tồn tại được thì cố gắng mà làm, bà viết sách, bà viết sách rất nhiều, sách về chuyên môn của bà đấy, phổ cập. Bà nghĩ vậy, bà không tranh giành với ai điều gì. Mà bây giờ con biết bao nhiêu là bác sĩ, giáo sư bằng cấp rất nhiều, có làm được cái gì đâu, họ chỉ giỏi nói, giỏi nhìn. Thực tế, cái người, cái người bệnh, thôi cái đó là chuyện người ta.
Hồi nãy bà bảo là ở Phú Yên này là bà được kết nạp Đảng phải không bà?
Bà được kết nạp ở Phú Yên, ở Phú Yên. Bà bây giờ có thể cái tuổi Đảng của bà ít nhất là phải là bao nhiêu năm.
Lúc nãy là bà bảo là năm 48?
Con viết về bà con đừng có viết Đảng, con đừng có nêu cái gì, nếu mà có viết về bà nhiều con đừng có nêu về Đảng.
Con chỉ muốn hỏi là khi nào bà được kết nạp Đảng hay là ai giới thiệu bà vào thôi?
Úi trời ơi, cái đó con đừng nêu, vì các ông đấy bây giờ cũng chết hết rồi. Hôm mà bà được kết nạp Đảng là bà ở Phú Yên đấy, tại Ty Thông tin tỉnh Phú Yên, ông đấy cũng chết rồi. Bà không cần, bà không cần phải là bà là đảng viên, người bình thường cũng là đảng viên rồi, người bình thường yêu nước tận tụy phấn đấu còn hơn đảng viên nữa. Có bao nhiêu người người ta có là đảng viên đâu, người ta đâu vào đó. Còn những anh đảng viên ghét ghê lắm, tham ô này, kèn cựa này, đầy vị này, không thấy mấy ông to, mấy ông to, toàn là những danh từ rất là kêu phải không ạ rồi thế cuối cùng thế. Bà tự hào bà là người đảng viên chân chính, không màng tài sản, không màng của cải, không tranh giành với ai, bà nghĩ thế. Bà từng trải đến cuối đời bà, bà nghĩ thế. Mỗi người người ta có mỗi cái suy nghĩ con ạ. Bà là người phụ nữ bình thường.
Thế cái khi bà, sau khi bà làm Phụ nữ tại Phú Yên là bà được cử đi học bên chỗ cái lớp Trung học bình dân đó à bà?
Không, bà đi học thẳng chứ.
Đi học thẳng?
Bà có đi, bà có được đào tạo về, về đúng môn không, bà không, không phải đào tạo như thế, bà trực tiếp cái trình độ, cái tiếng của bà.
Lúc nãy bà nói năm 48 là bà được cử đi học, đi học cái gì ạ?
Ở đâu, à ở tại Phú Yên, học y.
Học y?
Học trường y khoa bên, rồi đi ra Việt Bắc đấy. Ra Việt Bắc, ra Việt Bắc học y sĩ này, rồi học bác sĩ này.
Là năm 48 đúng không?
Năm 48 là lúc đấy bà còn, năm 48, năm 49. Thì bà nhớ cứ nhớ cái hình ảnh bà đẻ thằng con, đi là con nó cũng đi theo.
Là mới một tuổi đấy à?
Ừ, mới một tuổi, mới một tuổi.
Đi Việt Bắc này là đi làm việc hay đi học bà? 
Đi học y, đi học y, bà đi học bốn năm.
Bà học bốn năm à?
Ừ.
Là từ năm 49 cho đến năm 53? Hồi đó bà có...?
Năm 53. Học lên 4 năm, 5 năm, học liên tục, học vất vả lắm. Xây dựng trường này kia có phải học được luôn đâu, rồi công tác đón tiếp đồng bào miền Nam, đang học rồi cũng cho đi về miền Nam, đi vào, đi vào Vinh, xây dựng đường sá, rồi đón tiếp đồng bào tập kết, công tác tập kết của bà đấy, tập kết, biết tập kết là gì không?
Dạ, tức là tập kết ở ngoài miền...?
Tập kết, đó, chia, chia hai miền. Trời ơi, cả vấn đề lịch sử con ơi, con phải đọc lại sử đi rồi con sẽ thấy, bà cũng nhiều lắm. Thấy bài nó đăng hiện nay thì khi mà con gái nói tiếng Pháp, đây, ông này là ông viết cho bà bài báo này, báo này đăng ở báo Nhân dân, số 33.
Ông này còn ở Hà Nội à bà?
Hả, ông này bây giờ là về, còn ở Hà Nội, ông làm trong ban biên tập báo Nhân dân.
Bài báo này hôm bữa con mới đọc về bà ở trên đấy.
Cũng cắt đấy, họ bỏ đi nhiều lắm. Cái con hỏi bà như vậy thì, thì con quan tâm bà cám ơn con nhưng mà mất thì giờ nhiều, con cứ xem trong này, chỗ nào mà con hỏi bà thì con hỏi. Hết tất cả đây, bà nói ngắn thôi. Mẹ bà đây.
Thế sau năm 54 là bà công tác ở đâu bà nhờ? Sau Hiệp định Giơnevơ?
À không, sau 54 lấy chồng rồi này. Bà nhớ lại xem, bà cũng lẩn quẩn bà nói chuyện năm này chẳng biết đâu.
Thế làm sao mà bà quen được cô Lũy ạ?
Trời ơi, bà Lũy thì bà cứ động một nơi bà ấy có đi đâu đâu. Bà ấy đi, bà tốt nghiệp nhưng mà bà ấy xong rồi là bà ấy giải phóng, giải phóng nhá. Giải phóng xong thế là bà ấy đi vô thôi, vô Sài Gòn, chồng bà ấy ở Sài Gòn.
Tức là làm sao bà mà quen nhau trong hoàn cảnh nào?
Thì biết nhau, bà với bà đấy là học một lớp.
Học lớp gì ạ?
Lớp về Y.
Học lớp Y à?
Ờ, lớp Y.
Học Y ở đâu bà?
Bà với bà học trường Đại học Y nhá, Việt Bắc nhá, 4, 5 năm nhá, bà học với bà ấy nhá, sau đấy thì mỗi người đi mỗi nơi nhá. Bà đi qua, bà đi qua Đức, bà đi qua Hung, bà đi qua Đức, học ở Đức 4 năm rồi bà về, bà về bà làm, bà trở lại cái bệnh viện Việt Xô bà làm 20 năm, 20 năm, nhiệm vụ chính trị rất lớn, chính trị mà. Con muốn hỏi bà con cứ đến cái bệnh viện con hỏi, về mặt lý lịch của bà, tất cả. Chính trị mà, toàn những ông Trung ương với ông đầu sỏ. Ông Phương là cái ông đầu sỏ về Đảng, cứ hỏi cái ông này, là vì ông nhớ nhiều về Đảng.
Thế bà làm ở bệnh viện Việt Xô vậy là đến năm nào bà nghỉ?
20 năm.
20 năm là đến năm nào bà nghỉ?
Đến năm 88 là bà về hưu.
Là bà về hưu luôn?
Ờ.
Từ năm 88 đến nay là bà đi làm từ viện?
Năm 88 thì thôi luôn là bà ở ngoài đó, bà mở phòng mạch luôn ngoài đó. 88, 89 phòng mạch tồn tại. Bà mới vô đây ở với con, trước bà ở một mình.
Bà vô đây là mấy năm rồi bà?
Hai năm.
Hai năm, mới?
Hơn một năm, mình cả nể con mình.
Thế bây giờ chắc bà còn giữ nhiều các cái tài liệu kia bà nhá?
Tài liệu gì?
Các tài liệu thời kỳ bà còn hoạt động thời kháng Pháp đấy?
Thời kỳ nào?
Thời kỳ lúc nãy bà nói thời kỳ bà làm Phụ nữ ở Gia Lai bà cũng giữ này?
Gia Lai cũng có, bà thích cái Gia Lai.
Khi nào bà cho tụi con mượn tụi con chụp lại được không ạ?
Được, đây Gia Lai bà thích lắm.
Bà có nhiều hình khi nào bà cho tụi con chụp lại hình đó được không ạ? Tụi con chụp lại thôi.
Được, được, bà đưa cho con. Nhưng mà để chụp lại làm gì, bà bây giờ là cái người coi như là sắp đi về, đi về hương, về, về, hả?
Tại vì con nói cái này, tại vì người ta làm nên một cái chương trình này người ta cũng nghĩ rằng là sau này những người như bà già đi là không còn nhiều nữa, thì người ta muốn nghe mấy bà kể lại đấy để người ta xây dựng một cái kho tư liệu. Kho tư liệu người ta giữ lại để sau này cần nghiên cứu về cái thời kỳ đó là có những con người, sự việc như vậy. Đấy cho nên một số cái hình ảnh hay tài liệu gì tụi con cũng cần phải chụp lại để mà xem là một cái bằng chứng bà ạ.
Đây, kỷ niệm 5 năm ngày thành lập ra báo Phú Khánh này, đây nhà báo Gia Lai này, ông Vũ Hòe viết này. Viết thì báo, báo họ đăng về bà nhiều lắm, báo. Ngày giải phóng Gia Lai này, có chung ảnh bà. Có nói về vấn đề là, là làm dụng cụ á, làm súng ống á. Ông này vừa mới chết xong, Gia Lai, ở Gia Lai. Đấy, mấy cái ảnh đấy nói chung có cả đấy. Cái nhà này là nhà khi mà bà hoạt động ở Gia Lai, ngày ấy Tỉnh ủy Phú Yên ở. Sau khi mà bà về, về để chuẩn bị cái ngày khởi nghĩa Gia Lai thì nó cho bà ở cái nhà này. Bà vô cái nhà này bà không nhớ được, bà cứ đi loanh quanh mình ở cái nhà này lúc nào. Có cái cô cô đến cô ấy, cô ấy phục vụ bà mà, cô ấy bảo bà, thôi bà bà cho, thôi bà bà cho cháu gặp bà lão thành cách mạng, bà kêu bà là lão thành cách mạng.
Cái nhà này là họ xây lại mới hay là nó cũ giống như vậy bà?
Cũ như thế này, bây giờ người ta làm nhà Tỉnh ủy Gia Lai. Hồi bà về, cán bộ mà, bà về đây này, hồi bà về dự đây, bà cứ hình, lâu năm bà không về, thời gian này thời gian quá lâu, buồng bà ở chỗ nào chẳng rõ.
Cái thời đó mà nó đã đẹp vậy rồi cơ à?
Đẹp lắm, thằng Pháp đấy, cái thằng Pháp đấy, thằng Pháp nó ở cái nhà này rồi nó bị bắt đi rồi đưa ông cụ bà lên ở cái nhà này.
Bây giờ bà còn biết được ai mà cùng làm thời kỳ cùng bà ấy mà còn sống không bà?
Ở đâu?
Dạ ở đâu cũng được bà ạ, ở trong nước này là được thôi bà ạ?
Có thể bà tìm, đây, có mấy bà người Gia Lai còn, đây này, bà tìm, đây tìm cái quyển sổ này coi, bà tìm, hồi bà ở đây. 
(Hết băng ghi âm ngày 3 tháng 8 năm 2009)
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